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20-LETNICA 8. SEPTEMBRA 1943: KAPITULACIJA IN VSTAJENJE
v

Številne svečanosti po vsej Italiji 
v spomin žrtvam protifašistične borbe
Osrednje svečanosti v Rimu so se udeležile delegacije 38 mest, odlikovanih 
z zlato kolajno - Govori Togliattija, Nennija, Fanfanija, Realeja in Pretijo 
Prof. Ippolito vložil priziv proti odloku o suspendiranju - Kreisky predla

gal nov sestanek zunanjih ministrov glede Južne Tirolske
RIM, 9. — V Rimu in v vseh večjih italijanskih mestih, 

kjer so bili primeri ostrejše borbe proti fašizmu in nacistič
nemu okupatorju, so včeraj slovesno proslavili 20. obletnico 
8. septembra 1943, ki pomeni kapitulacijo Badogliove Italije 
in začetek osvobodilne borbe proti Nemcem in njihovim fa
šističnim zaveznikom. V Rimu so bile spominske svečanosti 
na več krajih: od Rapitola, kjer so se zbrale delegacije 38 
odlikovanih mest z njihovimi zastavami, do Porta S. Paolo,
pred stebrom, ki spomin i a na-----------------
bitko 8. septembra, in do Por
ta Capena, kjer je padlo 147 
vojakov v obrambi mesta.

Podobne svečanosti so bile v 
Firencah, Turinu, Modeni, Reg
gio Emiliji, San Giminianu, Mi
lanu, Vicenzi in drugod. Pov
sod so govorniki oodčrtali po
men osvobodilnega gibanja in 
borbe, ki je postavila temelje 
ne samo za novo Italijo, am
pak tudi za nove, bratske od
nose med narodi.

Včeraj so imele svoje govor« 
številne vodilne politične osebno
sti: Togliatti je govoril v Aosti 
Nenni v Milanu, Reale v Fermn.
Fanfani v Firencah.

Togliatti je govoril v zvezi ?
Predvolilno kampanjo za deželne 
volitve, ki bodo 27. oktobra, in je 
oajprej podčrtal pomen moskov
skega sporazuma o ukinitvi jedr
skih poskusov in dodal, da KPJ 
Priznava tudi napore ZDA, da bi 
dosegli pozitivne' rezultate glede 
razorožitve, da pa je še mnogo ta 
kih, ki ostajajo na pozicijah hlad 
Pe vojne; Zahodno Nemčijo in 
Francijo je označil za sovražnic’
Pomirjenja; dodal je: «Smo na stra

ni Sovjetske zveze in podpiramo 
njeno politiko, ker njena dejav
nost teži za dosego popolne razoro
žitve». Kar zadeva notranjo politi
ko je Togliatti obtožil KD, da ni
ma konkretnega vladnega progra
ma za gospodarsko in socialno ob
novo dežele in je zaključil: «Nuj
no je zagotoviti gospodarski raz
voj v korist vseh državljanov, in 
to je moč doseči le, če razbijemo 
moč velikih monopolističnih sku
pin».

Voditelj PSI Nenni pa je v Mi
lanu poudaril med drugirry da no 
tranji in mednarodni položaj «po
trjujeta avtonomistično politiko, ki 
jo je socialistična stranka vodila 
v teh poslednjih letih»; od nje sc 
je moč oddaljiti le, če zapustimo 
stvarnost in gojimo perspektive, 
ki so morda zapeljive, a so izven 
stvarnosti. Nenni je zatrjeval, da 
danes ni moč govoriti konkretno o 
sodelovanju komunistov v vladni 
večini, ker komunisti «niso znali 
ustvariti za to ugodnih pogojev». 
Voditelj PSI je nato podčrtal ve
lik pomen bližnjega kongresa 
stranke, ki mora odločiti o tem. 
ali bomo imeli v novembru vlado
levega centra z naprednim prn-
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Delegacija italijanskih partizanov 
na proslavah 20. obletnice ustanovitve 
bataljonov «Garibaldi’ in brigade «Italia»
RIM, 9. — Delegacija okrog 70 bivših italijanskih partiza

nov bo prišla 11. septembra v Jugoslavijo. V Splitu in v Beo
gradu se bo udeležila slovesnih proslav ob 20. obletnici usta
novitve bataljonov «Garibaldi» in brigade «Italia».

V italijanski delegaciji so mno
gi bivši pripadniki italijanskih
Partizanskih enot, ki so se bori
le na jugoslovanskem ozemlju, 
kot tudi italijanski partizani, ki 
so se borili v jugoslovanskih par
tizanskih enotah.

. Med najuglednejšimi člani par
tizanske italijanske delegacije so 
bivši predsednik vlade senator 
Ferruccio Farri, predsednik Zdru
ženja italijanskih vojnih invali- 
dov Pietro Ricci, predsednik Ita
lijanskega združenja partizanov 
senator Arrigo Boldrini, predsed
nik katoliškega partizanskega 
združenja federacije «Prostovolj- 
cev svobode» Girolamo Morosso 
Senator Mario Palermo in bivši 
komandant brigade «Italia» Giu
seppe Maraš.

Jugoslovanski veleposlanik v 
Rimu Ivo Vejvoda je priredil da
nes v čast italijanski delegaciji

Med najvažnejšimi današnjimi 
poročili so poročila o proslavah 
*8- obletnice kapitulacije fašistič
ne Italije in začetka odpora proti 
»acifašizmu, ki so bile v nedeljo 
Po vsej Italiji. V Cerknem pa je 
bila veličastna proslava 20. oblet
nice vstaje primorskega ljudstva. 
Je dni bodo v Splitu in Beogra
du proslave 20. obletnice ustano- 
Jntve bataljonov «Garibaldi» in 
brigade .-Italia», katerih se bo u- 
Jcležiia tudi delegacija 10 itali
janskih partizanov, ki bodo pri- 
‘Peli iz Italije.

V Washlngtonu je ameriški 
Predsednik Kennedy včeraj odloč
bo pozval rasističnega guvernerja 
Wallacea, naj preneha ovirati inte- 
Kracijo v šolah. Opozoril ga je, da 
bo zvezna vlada storila, kar bo 
Potrebno, da se spoštuje odred
be vrhovnega sodišča.

V intervjuju po televiziji pa je 
Kennedy sporočil, da ZDA ne mi
lijo znižati vojaške pomoči Juž
nemu Vietnamu, ker bi drugače 
«vse tamkajšnje področje padlo v 
roke komunistom».

Posledica ameriške intervencije 
na tem področju je bil tudi spo
pad med stražami Patet Laosa in 
desničarsko vojsko v laoški pre
stolnici Vientianu. Suvana Fuma 
Je zaradi tega odložil svoj odhod 
v New York.

Odnosi med Sovjetsko zvezo in 
Kitajsko se vedno bolj zaostruje
jo. Kitajci iščejo vsako priložnost 
sa nova izzivanja. Tako je sovjet
ska vlada sporočila, da so kitaj
ski železničarji izzvali 7. t. m. in
cident v vlaku ki vozi iz Pekinga 
v Moskvo. Na meji so uprizorili 
Pravcato razgrajanje in se predali 
najbolj prostaškim dejanjem, ker 
So jim sovjetski funkcionarji za
plenili protisovjetski propagandni 
material. Sovjetska vlada je zara
di tega odločno protestirala pri 
Pekinški vladi.

Iz Alžira javljajo, da je alžirsko 
ljudstvo pri včerajšnjem referen
dumu z ogromno večino odobrilo 
Prvo alžirsko ustavo.

sprejem, katerega so Se udeležili 
številni italijanski partizani. Na 
sprejemu je bil tudi senator Fer
ruccio Parri.

Sindikalisti CISL 
v Jugoslaviji

BEOGRAD, 9. — Na vabilo Zveze 
sindikatov Jugoslavije je nocoj pri
spela v Beograd delegacija italijan
ske konfederacije sindikata delav
cev CISL pod vodstvom generalne
ga tajnika senatorja Dionigija Cop
pa. Delegacija se bo razgovarjala z 
zastopniki centralnega sveta Zveze 
sindikatov Jugoslavije o vprašanjih 
obojestranskega interesa in bo ob
iskala nekatera podjetja in ustano
ve v Srbiji, Hrvaški in v Sloveniji.

gramom, ali pa bodo konservativce 
sile imele možnost večjega in ne
varnejšega manevriranja, kajti v 
novembru ne bo šlo samo za mo
rebitne volitve, ampak za «sposnh. 
nost ali nesposobnost socialistov, 
KD, socialdemokratov in republi
kancev, da zagotove deželi napred 
no usmeritev, hkrati pa potrebno 
politično stabilnost, da bi zače ’ 
s preobrazbo in reformami struk
ture družbenih odnosov».

Voditelj PRI Reare je govoril ” 
Fermu in dejal med drugim, da 
«socialisti, ki so pred važnimi od- 
očitvami, imajo pravico razprav

ljati v miru, ko vedo, da so a.uge 
zainteresirane stranke pripravlje
ne ostvariti trajno koalicijo levo
va centra. Toda tej pravici stoii 
nasproti velika odgovornost in 
dolžnost, da se zavzame j a s iv* sta
lišče».

V zvezi z govorom Nennija pa 
je bivši minister Preti dejav v svo
jem današnjem govoru v ■ Bologni 
med drugim naslednje: «Govor v 
Milanu, v katerem je Nenni izja
vil, da bodo v 10-15 dneh po kon
gresu PSI sprejeli sklepe, ki bo
do vplivali na politično življenje 
za nadaljnjih pet do deset let, do 
kazuje, “da se, socialisti zavedaj'' 
pomena: svoje obveze in da bedo. 
po sprejemu sklepa, dosledno ns. 
daljevali po poti demokratičnega 
sodelovanja». Preti je nato zatn 
kal; da bi -- socialdemokrati hoteli 
meglen levi center, 'ki naj bi re 
omejeval na zidanje šol, bolnišnic 
in stanovanjskih hiš, «kakor vsa 
kršna liberaino-konservativna via, 
da, toda spričo neusmiljene psiho
loške ofenzive Malagodijev, Pac- 
ciardijev in konservativnih krogov 
sploh, ki skušajo preplašiti deželo 
in opisovati prihodnjo vlado le
vega centra kot vlado, ki bo preju
dicirala gospodarski razvoj dežele, 
je treba povedati, da se ne name
rava zavirati zasebna pobuda niti 
povzročiti inflacija».

Fanfani pa je v svojem govoru 
v. Firencah zlasti poudaril potre
bo po pogumnem nadaljevanju po
litike levega centra, da bi bil mo
goč sporazum s socialisti.

Jutri se bo začelo zasedanje po
slanske zbornice, ki ima na dnev
nem redu vprašanja poslancev in 
začetek razprave o proračunu pra
vosodnega ministrstva; senat pa bo 
začel svoje zasedanje šele v pone
deljek 16. t.m.

Socialistični poslanec Jacometti 
je predložil zakonski osnutek, na 
podlagi katerega bi ne bilo več po
trebno oblastno dovoljenje za to
čenje vina, piva ali kakršnekoli al. 
koholne pijače z manj kot 21 sto
pinj v kolektivnih ustanovah ali 
zasebnih društvih in krožkih.

Suspendirani glavni tajnik CNEN 
prof. Ippolito je danes vložil pri
ziv proti dekretu o suspendiranju, 
v katerem navaja osem razlogov, 
zaradi katerih bi morali ta dekret 
razveljaviti.

Včeraj popoldne je vlak, ki vozi 
med Meranom in Bocnom, naletel 
v bližini Bočna na kos tračnice na 
progi, ki pa je bila baje le slabo 
pritrjena in je takoj odletela, čim 
je lokomotiva privozila z zmanj

šano hitrostjo do nje (vlak je že 
itak vozil počasi, ker tam poprav
ljajo progo); strojevodja je opazil 
dve osebi, ki sta bežali. V začetku 
so zadevo napihnili, pozneje pa je 
prevladala razsodnost, saj je očit
no, da to ne more biti delo južno- 
tirolskih teroristov, ker bi bilo res 
blazno povzročiti iztirj.enje krajev
nega vlaka, ki prevaža pretežno 
njihove sorojake. Sedaj postavlja
jo domnevo, da je kos tračnice na 
progi pozabil neki delavec; toda 
tudi ta domneva je zelo malo ver
jetna. Bolj verjetno je, da gre za 
podvig razgretih fašističnih ■ glav, 
ki so se zbrale včeraj v Bocnu| 
da bi poslušale govor misovskega 
poslahca Romualdija, a jih je po
licija, razgnala.

Avstrijski zunanji minister Krei
sky'je danes sporočil, da je pred
lagal italijanski vladi nov sesta
nek z italijanskim zunànj'ini mi
nistrom glede južnotirolskega-vpra- 
šanja; sestanek naj bi bil sredi pri- 
hodnjega meseca. Kraj sestanka ni 
omenjen.

Proslava 20-letnice vstaje na Primorskem

Kennedyjev poziv guvernerju WuIIuceu 
nuj prenehu oviruti šolsko integrucijo

Predsednik izjavlja, da bo zvezna vlada storila vse, kar bo potrebno, 
da se doseže izvajanje ukazov vrhovnega sodišča - Rasistični guver
ner je prepovedal vstop črnskim učencem v šole in dal te zastražiti

in
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Sovjetsko-kitajski incident 
na meji med SZ in Mongolijo

Oster protest sovjetske vlade * Cuenlaj je znova napade/ SZ
MOSKVA, 9. — Sovjetska vlada 

je poslala kitajski vladi noto, s 
katero protestira proti poizkusu 
nekaterih kitajskih državljanov, 
ki so ga izvršili 7. septembra, da 
bi protizakonito prinesli na so
vjetsko ozemlje publikacije v ru
ščini, katerih uvoz v SZ je pre-

mejno postajo Nauški na meji med 
Sovjetsko zvezo in Zunanjo Mon
golijo, so se najprej uprli pre
gledu carinikov in obpiejnih stra
žarjev. Po zaplembi materiala, ti
skanega v ruščini, ki so ga imeli 
s seboj, so začeli kitajski držav
ljani, katerim so se pridružili tu
di nekateri kitajski železničarji 
in sprevodnik, razgrajati ter so 
zakasnili odhod vlaka. Ti kitajski 
državljani, ki so ostali v Nauški- 
ju, so v dveh dneh izvršili šte
vilna izzivalna dejanja proti so
vjetskim funkcionarjem in so s 
tem skušali še bolj zaostriti in
cident.

V noti je dalje rečeno, da so 
Kitajci obkolili dva sovjetska funk
cionarja in carinika ter ju zaprli 
za pet Ur v neki vagon. Osebje 
kitajskega vlak» je zakasnilo od
hod vlaka, s tem da so spravili 
v pogon signale za blokiranje pro
meta in razne opozorilne signale. 
Kitajci, ki so ostali na postaji, so 
sa med seboj povezali s pasovi 
in blokirali vhode v urade ter 
nadlegovali funkcionarje, ki so 
hodili mimo njih. Morali so pri
praviti drugi vlak, da so sovjet
ski potniki mogli nadaljevati pot.

Med splošnim zgražanjem sovjet, 
skih potnikov, so se Kitajci pre
pustili številnim tepističnim deja
njem ter so izzivalno kršili naj
osnovnejše predpise zdravstvene in 
higienske predpise v prostorih po-

StNota pravi, da dejanja omenje
nih kitajskih državljanov, sicer 
spadajo pod sovjetski kazenski za. 
konik, vendar pa skuša sovjetska 
vlada preprečiti poslabšanje odno

sov med obema državama, in se 
je zato omejila na izgon omenjenih 
državljanov s sovjetskega ozemlja. 
Sprevodnik in ostali železničarji 
ne bodo mogli več priti na sovjet
sko ozemlje.

Na koncu poziva nota kitajsko 
vlado, naj sprejme potrebne ukre
pe, da bodo kitajski državljani, ki 
prihajajo na sovjetsko ozemlje, 
spoštovali sovjetske zakone in so
vjetsko suverenost ter se bodo 
vzdrževali dejanj, ki kršijo med
narodno pravo ih škodujejo prija
teljstvo med obema državama.

Predsednik kitajske vlade Cu
enlaj je v govoru, ki ga je imel 
na sprejemu severnokorejskega 
poslaništva v Pekingu, obnovil 
svoje napade na Sovjetsko zvezo. 
Pri tem je znova napadel tudi 
moskovsko pogodbo o prekinitvi 
jedrskih poskusov. Cuenlaj je 
med drugim izjavil, da «nad 90 
odstotkov svetovnega prebival- 
stva želi revolucijo» in da «samo 
pest ljudi se temu trmasto upi
ra». «Imperialisti, reakcionarji in 
moderni revizionisti, je dodal 
Cuenlaj, ne morejo menjati toka 
zgodovine.»

Poslanica Hruščova 
Nehruju

NOVI DELHI, 9. — Sovjetski po
slanik v Novem Delhiju je izročil 
danes Nehruju poslanico Hruščova. 
Zvedelo se je, da Hruščov poudar
ja v svoji poslanici, da Sovjetska 
zveza ceni izvenblokovsko zunanjo 
politiko Indije, ter hkrati zagotav
lja indijski vladi, da bo Sovjetska 
zveza prispevala h gospodarskemu 
razvoju Indije.

Ulbrichtovi predlogi
LEIPZIG. 9. Predsednik vla

de Vzhodne Nemčije Walter Ul- 
bricht je govoril danes na zboru

volivcev m predlagal med dru- 
8™ ustanovitev tristranskih nem- 
šmh komisij (v katerih bi bili 
predstavniki Zahodne in Vzhod
ne Nemčije ter senata zahodnega 
Berlina), ki naj bi urejale pred
vsem vprašanja prometa med o- 
bema Nemčijama, hkrati pa tudi 
gospodarska, pravna, tehnična, 
znanstvena in kulturna vpraša- 
r*Ja- Ki zadevajo celotno Nemči
jo. Ulbricht se je ponovno izre
kel za zblizanje med obema Nem- 
čijama, ker je to «edino sred
stvo, ai more privesti do resnič
nega pomirjenja. To pomirjenje 
je mogoče le, če se obe državi 
odpovesta vsakršni ozemeljski za- 
bteyi m ce se obvežeta, da ne 
nosta nasilno spreminjali družbe, 
nega reda in da bosta odpravili 
ostanke druge svetovne vojne. 
Hočemo pametne sporazume, ki 
nal temeljijo na vzajemni dobri 
volji in na enakopravnosti.»

Alžirci odobrili 
prvo ustavo

AL2IR, 9. — Komisija za ustavni 
referendum je objavila nocoj začas
ne uradne izide včerajšnjega refe
renduma. Rezultati se tičejo samo 
glasovanja na alžirskem ozemlju, 
ker glasovnic Alžircev, ki so glaso
vali v tujini, niso še pregledali.

Vpisanih volivcev je bilo 6.314.451. 
Glasovalo jih je 5.112.854. Neveljav
nih glasovpic je bilo 10.987. Z da je 
odgovorilo 5.016.692 volivcev, z ne 
pa 95.175.

NEW YORK, 9. — V Varnost
nem svetu OZN se je danes začela 
razprava o britanski politiki v 
Južni Rodeziji, in sicer na zahtevo 
afriških delegacij. Zjutraj sta go
vorila predstavnika Velike Brita
nije in Gane. Razprava se je na
daljevala popoldne.

ohranijo javni red».
«Jasno je, da bo zvezna vlada in

tervenirala v šolskem vprašanju 
Alabame, samo če jo bo k temu 
prisilil guverner Wallace. Ta vla
da bo storila vse, kar je treba sto
riti za izvajanje ukazov vrhovne
ga sodišča. Toda upam, da bo gu
verner Wallace dopustil krajevnim 
oblastem in skupnostim, da izpol
nijo svojo dolžnost na tem sektor
ju, kakor imajo volio storiti».

Predsednik izraža zadovoljstvo, 
ker se je šolska integracija začela 
izvajati na miren način v .744 šol
skih zavodih v enajstih južnih do 
žavah s sodelovanjem staršev, u- 
čencev in krajevnih oblasti.

V omenjenih mestih so starši 
črnskih. otrok, ki jim niso dovo
lili vstopa v šolo, začeli sodni po- 
stopek, da dosežejo razveljavitev 
guvernerjevega odloka. Zdi se, 
da namerava pravosodni depart
ma čakati, dokler ne bo sodišče 
izdalo ukaza o preklicu guverner
jevega odloka, da vidi, ali se bo 
Wallace temu sklepu sodišča po
koril. Ce se ne bo pokoril, bo 
državni departma prisiljen posla, 
ti v Alabamo zvezno vojsko in 
bo razglasil «federalizacijo» teri
torialne straže v Alabami, kakor 
to sporoča Kennedy

V Huntsvillu, kjer je sedež ve
soljskega centra NASA, ki je tu
di v Alabami, pa so nesatcri 
črnski otroci mogli brez inciden
tov začeti skupno z belci pouk 
v nekaterih . šolah. Wallace ni 
namreč vključil tega mesta , v 
svoj odlok, ker je belo prebival
stvo v tem mestu bolj kakor v 
ostalih mestih, pokazalo, da ne 
odobrava njegovih sistemov.

Kongres za rasno enaKoprav- 
nost pa je sporočil, da bodo 29. 
septembra organizirali pohod na 
New York, kakršen je bil nedav
no na Washington. Namen t«*ga 
pohoda bo, pozvati oblasti, naj 
ukinejo rasno diskriminacijo ra 
sektorju stavbeništva.

Protest
delavske zbornice 
tesinskega kantona

LUGANO, 9. — Kongres delavske 
zbornice tesinskega kantona je ob
javil danes vsebino protesta, ki so 
ga pripravili na izrednem zaseda
nju v soboto v Luganu. Kakor po
roča švicarska tiskovna agencija, 
je kongres v zvezi z izgonom sku
pine italijanskih delavcev, obtože
nih nedovoljene propagande, ugo
tovil, da razlogi, ki jih oblasti na
vajajo za izgon, «ne dokazujejo 
protiustavne dejavnosti ali vsaj ta. 
ke dejavnosti, ki bi škodovala švi
carskim ustanovam». Zaradi tega 
Protestira proti izgonu teh italijan
skih delavcev, ker je mnenja, da 
j<? ta ukrep v nasprotju z demo
kratičnimi načeli, škoduje pravici 
svobodnih ljudi na svobodni zem
lji in predvsem zaradi tega, ker 
sklep policije daje misliti na «mož
nost povratka najbolj reakcionar
nega duha».

Kongres poudarja svoje stališče 
odločne obrambe pravic vseh de
lavcev in dodaja, da se te pravi
ce ne omejujejo na mezdni in nor
mativni sektor dela, «temveč se 
raztegujejo tudi na spoštovanje 
človeške osebnosti in njenih upra
vičenih moralnih, kulturnih, poli
tičnih jn verskih teženj». Kongres

naj tolmači ta čustva pri osrednjih | z maršalom Titom. Pripomnil je: 
oblasteh. *•■-11 J------------ J

ZDA ne bodo znižale 
vojaške pomoči 
Južnemu Vietnamu

WASHINGTON. 9.
Predsednik Kennedy je v in

tervjuju po televiziji izjavil, da 
se mu ne zdi umestno v seda
njem trenutku zmanjšati vojaško 
pomoč Južnemu Vietnamu, «ker 
bi jugovzhodna Azija padla pori 
vpliv komunistov, če bi se ZDA 
umaknile s tega področja». Ken
nedy je dodal, .da je treba na 
eni strani «braniti ta del sveta 
pred komunisti», na drugi stra
ni pa imeti opravka z južnoviet- 
namsko vlado.

Glede Kašmira je predsednik 
izjavit, da bi bilo najbolje, če bi 
Indija in Pakistan sama rešila 
spor, ker bi to «bil najboljši na
čin, da se brani to področje Azi
je pred komunizmom».

Dodal je, da bi želel, da bi 
med Kambodžo, Tailandijo in Juž. 
nim Vietnamom vladala sloga, to
da so še velika nesoglasja.

Zatem je Kennedy izjavil, da 
ne more še reči, ali se bo sestal

«So tudi drugi predsedniki, ki bo
do prišli v OZN, in upam. da se 
bom sestal z večino od njih.»

Nekdanji komandant 31. divizije generalni podpolkovnik Stane Potočar podaja raport predsedniku skupščine SR Slovenije Ivanu Mačku, da 
je zbranih 5000 starih partizanov in mladincev pred vojaške vzgoje (Glej poročilo o proslavi na tretji strani)
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Spopad v Vientianu
VIENTIAN, 9. — Preteklo noč 

je v laoški prestolnici Vientianu 
prišlo do spopadov med vojaki 
Fatet Laosa in desničarsko voj
sko. Vse področje, kjer stanuje
jo ministri Patet Laosa in njiho
ve straže, so oddelki kraljeve 
desničarske vojske obkolili ob 
podpori tankov. Vojska je zased
la vse strateške položaje v me
stu.

V Vientianu je približno 110 
članov straže Patet Laosa. Od teh 
jih je 60 do 80 na področju, kjer 
je prišlo do spopada.

Straže Patet Laosa, ki ščitijo 
svoje ministre v Vientianu, so se 
zabarikadirale v treh bližnjih hi
šah, V enem od poslopij, ki jih 
je obkolila desničarska vojska, 
je tudi minister za informacije 
Fumi Vongvichit, ki pripada Pa
tet Laosu. Nedavno je prišel v 
Vientian na pogajanja;, s S,uyano 
Fumo za rešitev spora v Dolini 
vrčev.

Fumi Vongvichit je sprejel v 
svoji obkoljeni vili predstavnike 
Sovjetske zveze ,in Velike Brita
nije (ki sta predsednici ženevske 
konference) in predstavnike med
narodne nadzorstvene komisije. 
O incidentih je izjavil naslednje: 
«Okoli treh zjutraj so vojaki s 
strehe bližnje hiše, kjer je sedež 
ministrstva bivših bojevnikov, 
streljali -na straže v vilah Patet 
Laosa ter ubili enega stražarja 
in ranili več drugih. Naši vojaki 
so odgovorili:»

Vientianski guverner, ki pripa
da desničarski vojski, pa je v 
svojem sporočilu naprtil odgovor
nost za spopad pripadnikom Pa
te^ Laosa.

Suvana Fuma je imel danes od
potovati v Novi Delhi, Pariz in 
New York, toda v zadnjem tre- 
nutku je svoj odhod odložil na 
jutri. Zvedelo se je, da bodo mi
nistri in podtajniki, ki pripadajo 
Patet Laosu, odpotovali skupno 
z vojaškimi enotami jutri v Sam 
Neua v severnozahodnem Laosu 
s posebnimi letali.

WASHINGTON, 9. — Ameriški predsednik Kennedy je no
coj pozval alabamskega guvernerja Wallacea, naj ne ovira šol
ske integracije v Alabami, ter je poudaril, da bo zvezna vla
da storila vse, kar bo potrebno, da se doseže spoštovanje 
ukazov vrhovnega sodišča.

Guverner Wallace je namreč,-----------------
izdal danes tri odloke, s kale- ' 
rimi prepoveduje rasrio integra
cijo v javnih šolah v Birmin
ghamu, Mabilu in Tuskegee.

Takoj po objavi, guvernerje
vih odlokov je policija obkoli
la tri šole v Birminghamu, e- 
no v Tuskegee in eno v Mobi- 
lu ter je zabranila vstop črn
skim učencem, medtem ko je 
dovolila vstop belim študen
tom.

V izjavi, kj jo je načelnik tiskov
nega urada Bele hiše Salinger pre
bral časnikarjem, obtožuje, pred
sednik Kennedy alabamskega gu
vernerja, da skuša iz osebnih in 
političnih razlogov povzročiti in
tervencijo zvezne vlade v Alaba
mi.

«V Alabami, pravi predsednik, 
noče guverner Wallace spoštovati 
zakona in krajevnih oblasti, ki so 
poudarile svojo voljo, da izvajajo 
ukaze vrhovnega sodišča in da

Nove demonstracije 
v Sajgonu

SAJGCiN, 9. — Okoli tisoč štu 
dentov v liceju v Cholon je davi 
demonstriralo proti D,einovi vladi. 
Posebni oddelki policije, padalcev 
in udarnih čet so obkoiili-poslopje 
liceja. Varnostne sile so skušale 
vdreti v poslopje, toda študentje, 
so jih napadli s kamenjem. Sele 
po eni uri je prenehal odpor štu
dentov, ki so jih nato aretirali in 
odpeljali neznano kam.

Tudi druge šoie v Sajgonu sta 
obkolili policija in vojska, ki sta 
pripravljeni, da takoj udreta v po
slopje, če bi prišlb do demonstra
cij. Od 800 študentov, ki so jih 
aretirali v soboto v Sajgonu, so 
jih do sedaj izpustili samo nekaj.

V Sajgonu je predsedniška pala
ča še vedno močno zastražena. 
Zoološki vrt so po nedavnih de
monstracijah spremenili v vojaško 
taborišče s šotori, tanki protiletal
skimi baterijami itd. Prebivalstvo 
nima vstopa. Pagode si bile tudi 
včeraj ' prazne.

... """     I Milil.m      Milil

Odobreni izredni ukrepi 
za naglo obnovo Skopja
Razpisuje se ljudsko posojilo, ki ga bodo lahko vpisali tudi tuji 
državljani - Pozdrav predsednika zvezne skupščine SFRJ Kardelja 
konferenci Medparlamentarne zveze - J. Kadar na obisku v Beogradu

(Od našega dopisnika
BEOGRAD, 9. — Zvezna skupščina je danes sprejela pred

loge zakona o obnovitvi Skopja; med temi so zakon o usta
novitvi posebnega sklada, zakon o razpisu ljudskega posoji
la za obnovo Skopja, odlok o 
dodelitvi sredstev iz gospodar
skih zveznih rezerv in zakon, 
s katerim se ureja vprašanje
s področja delovnih odnosov 
na področju mesta Skopja.

Poročilo o omenjenih zakonskih 
predlogih je na skupni seji zvez
nega sveta in gospodarskega sve
ta zvezne skupščine podal pred
sednik izvršnega sveta Jugoslavi
je Pelar Stambolič, Med drugim 
je poudaril, da se bo celotna ju
goslovanska skupnost v* največji 
meri zavzela za čimprejšnjo ob
novitev Skopja in odstranjevanje 
posledic tragedije.

Pri nesreči Skopja, je dejal 
Stambolič, je prišla do izraza tu
di mednarodna solidarnost, ki se 
je manifestirala v raznih oblikah. 
Dodal je, da je v prihodnjih pe
tih letih potrebno rešiti osnovna 
vprašanja obnovitve Skopja, in 
da je cilj predloženih zakonskih 
predlogov, da se to uresniči. Iz
razil je prepričanje, da bodo de
lovni ljudje Jugoslavije s pove
čano proizvodnjo in produktiv
nostjo dela nadomestili poveča
ne izdatke za obnovo glavnega 
mesta Makedonije.

Zvezni izvršni svet je do sedaj 
iz raznih kreditov dodelil za ob
novo Skopja 70 milijard dinar
jev. Računa se, da bo z zakonom 
o ustanovitvi posebnega sklada 
zagotovljenih- nadaljnjih 65 mili-

poziva-tajništvo delavskih zbornic, jard, a z razpisom ljudskega po

sojila 30 milijard dinarjev. Ljud. 
sko posojilo bodo lahko vpisali 
tudi inozemski državljani. To do
ločilo je bilo sprejeto v zakonski 
predlog na pobudo jugoslovan
skih izseljencev.

Aparati seizmološke postaje v 
Skopju so danes zjutraj zabeleži
li lažji potresni sunek tretje stop
nje. To je bil 360. potresni su
nek od katastrofalnega potresa.

V četrtek 12. t.m. se bo v ve
liki dvorani zvezne skupščine Ju
goslavije začela. 52. konferenca 
Medparlamentarne zveze. V zvezi 
s to konferenco so včeraj in da
nes prispele v Beograd številne 
delegacije. Nocoj je prispel tudi 
predsednik sveta Medparlamen
tarne zveze Ranieri Mazzelli.

V publikaciji, ki jo je izdal pri
pravljalni odbor ob zasedanju zve
ze. je med drugim objavljen tudi 
pozdrav predsednika Zvezne skup 
ščine Edvarda Kardelja udeležen
cem konference, v katerem se po
udarja veliki moralni in politični 
ugled in vpliv Medparlamentarne 
zveze v sodobnem svetu in se 
ugotavlja, da so pogoji, da se nje
na vloga se bolj poveča. Medpar
lamentarna zveza mora danes še 
bolj kot prej prispevati h kre
pitvi demokratičnega duha, med- 
sebojnega spoštovanja, razumeva
nja in vsestranskega enakoprav
nega sodelovanja med narodi, ki 
je neobhndno potrebno za prepre

čitev nove vojne in za zagotovi
tev trajnega miru. Rezultati tega 
delovanja zveze bodo toliko plod
nejši, poudarja Kardelj, kolikor 
bodo odstranjene vse oblike na
rodnega zutiranja in neenakoprav. 
nosti. Zato je Jugoslavija vedno 
imela podporo borbi narodov za 
svobodo in hitrejši gospodarski 
razvoj za sestavni del naporov, 
za uresničenje miroljubnega sožit
ja in .zagotovitev miru. Jugosla
vija želi, da bi zveza bila vedno 
bolj orodje medsebojnega spozna
vanja in zbliževanja med narodi 
ter sodelovanja in orodje naporov 
za utrditev miru na osnovi miro
ljubnega sožitja in pravice vsake
ga naroda do samoodločbe V skla
du s tako politiko je Jugoslavija 
vedno in bo tudi v bodoče delala 
da se Medparlamentarna zveza 
uveljavi kot važen činitelj medna
rodnega sodelovanja.

Na vabilo predsednika republike 
in generalnega tajnika CKJ Jo
sipa Broza Tita je prispel nocoj 
na kratek neuraden obisk v Ju
goslavijo predsednik revolucionar
ne delavske vlade Madžarske in 
prv’v tajnik CK madžarske socia
listične delavske stranke Janoš 
Kadar. Skupno z njim so prispeli 
podpredsednik vlade in član polit
biroja CK madžarske kmečko-de- 
lavslce stranke Antal Apro, pod
predsednik vlade in član politbi
roja Sandor Gašpar ter namest
nik zunanjega ministra Karol Er- 
dely Janoš Kadar bo gost pred
sednika republike maršala Tita 
na državnem kmetijskem posestvu 
Karadžorževo pri Subotici.

B. B.

*
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Peščica ljudi (3 odstotki) v Iranu 
obere zase 54 odstotkov dohodkov

Saj to je že Azija! — se iztrga 
presenečenemu turistu ob prvem 
pogledu na džamije, kapije, mu- 
nare in bunare, kule in mule 
(hodže) Carigrada.

In res, kje na svetu je še ta
ko mesto, petsto mošej se dviga 
v nebo, tisoč minaretov, tenkih 
kot rakete, štrli v zrak, mistič
na atmosfera osmanskega cesar
stva in še starejšega bizantinske
ga imperija, drugega Rima, z 
njegovimi dvori, večnimi intri
gami, kurtizanami, bleskom in 
leskom, plava nad mestom. Vsak 
večer pritisne sveža voda s Čr
nega morja v Bospor, takrat do
bi Carigrad šele pravi ritem, 
vsako jutro ob petih dvignejo 
pontonski most čez Zlati rog.

Toda Konstantinovo mesto še 
ni Azija, Stambul je še vedno 
evropska Turčija, v Ankari se 
ozirajo na zahod, še v Teheranu, 
ki je že sredi Iranske planote, 
ne slišijo radi na vzhod. Turki 
zatrjujejo na ves glas, da sega 
Evropa vse do Ararata, Perzijci 
pa menijo, da se začne Azija še
le ,v Afganistanu. Niti na Sred
nji vzhod ne marajo slišati. Ta 
obsega po njihovem predvsem 
arabske dežele.

V Teheranu poudarjajo s po 
nosom, da je njihovo cesarstvo 
najstarejše na svetu, saj je na
stalo že pred 25 stoletji, ko je 
gospod Buda učil v Indiji. Zgo
dovinski viri zatrjujejo, da je 
bila država Ahemenidov prvo za
res organizirano cesarstvo na 
svetu, prepreženo je bilo z odlič
nimi cestami — najbolj znana je 
bila Sarde-Suša — imelo je tudi 
dobro administracijo.

Ne le pred Aleksandrom Veli
kim, tudi pozneje je Perzija cve
tela. Za časa mogulov je bila 
perzijščina celo uradni jezik in
dijskega dvora, še danes govore 
Tadžiki (ti žive v Centralni Azi
ji) perzijsko, ne le Osrednja A- 
zija, tudi kavkaške dežele pa Af
ganistan so bili pod vplivom 
perzijske kulture.

Toda to so le reminiscence, naj
svetlejše točke v večtisočletni 
zgodovini Perzije, zanimivo po
glavje iz obče zgodovine — da
našnji Iran pa ima druge pro
bleme in skrbi.

Neki Francoz, ki živi v Tehe
ranu že dvajnast let, mi je to 
razložil takole: «Iran tekmuje s 
kronometrom v roki.»

Pa je imel prav. Iran še ni 
imel svojega Kemala Ataturka, 
Naserja, niti agrarne revolucije 
kot v Mehiki pred petdesetimi 
leti. Danes govore že vsi o re
voluciji, tudi v Siriji in Iraku, 
celo v Jemenu, da, tisti deželi 
na skrajnem jugu Arabije, kjer 
razen peščice ljudi, trgovcev, uči
teljev in nekaj inteligence nihče 
ne zna pisati. Vsi se sklicujejo 
na njena načela, vsi, od vojaških 
junt v Latinski Ameriki do me
ščanskih koalicij na Srednjem 
vzhodu.

V Iranu pravzaprav sploh ne 
moremo govoriti o revoluciji, če 
mislimo pri tem na prvotni, kla
sični pomen te besede. Morda bi 
bil izraz prosvetljeni reformizem 
še najbolj primeren. V različnih 
deželah imajo besede različen po
men, toda dejstev le ni mogoče 
zanikati.

Tiha revolucija v Iranu se je 
začela z agrarno reformo. V 
Teheranu so prepričani, da po
meni tudi podelitev volilne pra
vice ženam izredno pomemben, 
revolucionaren prelom v razvo
ju dežele, kjer je islam zapu
stil tako močne sledi in je bilo 
mesto žene le v kuhinji.

In z reformo zemljiških odno
sov res niso mogli odlašati, če so 
hoteli z duhom časa naprej. Po 
statističnih podatkih teheranske 
univerze znaša letni dohodek 
iranske kmečke družine le 200.000 
din na leto, ena družina pa ima 
pet članov! Iranski kmeti, ki 
predstavljajo 73 odstotkov vsega 
prebivalstva, absorbirajo le 29 
odstotkov narodnega dohodka. Na 
vrhu tablice je peščica ljudi (3 
odstotki), ki poberejo v svoj žep 
kar 54 odstotkov vseh dohodkov.

Zemljiško posest so morali za
to maksimirati. Na bogatih tleh 
subtropskega Gilana so jo ome
jili na 30 ha, v Mazenderanu — 
tudi ta pokrajina je oL Kaspij
skem morju — so določili maksi
mum na 50 ha, v pokrajini Her
man, na aridnem jugovzhodu, je 
dovoljena posest do 300 ha, v 
Beludžutanu pa so dovolili tudi 
do 500 ha nenamočene zemlje.

Tako žalostnih razmer, tako o- 
bupnih prizorov kot na kavkaški 
obali še nisem videl v svojem 
življenju. Tako bogata zemlja, 
tako lepa riževa polja, plantaže 
pomaranč, nasadi čajevca —> pa 
tako revni kmetje, ženske zakri
te od nog do glave. Kdo pobere 
sadove kmetov? Na tako plodni 
zemlji? Gospoda iz Teherana?

Da, prav ti. Iranski fevdalci so 
razpolagali do zemljiške reforme 
s tisoči in tisoči hektarov naj
boljše zemlje, nekateri so bili

gospodarji celih vasi. O, koliko 
ameriških limuzin najnovejših 
znamk sem videl prav v iranskih 
in iraških vaseh!

gah osebno deli zemljo svojih 
veleposestev. Do sedaj je razde
lil 42.000 družinam iz 520 vasi 
tapije, dokumente o lastništvu.

Ni treba še posebej poudarjati, 
da so reakcionarni elementi sku
šali izigrati najnovejše reforme. 
Duhovščina, trgovska buržoazija, 
celo študenti-štipendisti v Tehera
nu in Washingtonu, z eno bese
do, vsi privilegirani sloji, so bili 
proti.

Toda tiha revolucija se je že 
začela; na referendumu februar
ja 1963 je glasovalo za program 
reform 6 milijonov ljudi, le ne
kaj tisoč jih je bilo proti. Kljub 
temu, da je bil vladni program 
osvojen z velikansko večino, pa 
mora vlada še vedno računati 
z organiziranim odporom mestne 
in vaške «gentry». Dejstvo je, da 
je razmeroma le majhen odsto
tek prebivalstva zares zaintesi- 
ran pri radikalnih reformah v 
Iranu.

Ne le to, vprašanje je tudi, 
ali to kmet, ki je šele včeraj do
bil zemljo, znal v sedanjih pogo
jih kapitalističnega gospodarstva 
in imovinskih odnosov organizi
rati moderno poljedelsko proiz
vodnjo, ali ne bo spet postal žr
tev brezobzirnih izkoriščevalcev, 
morda celo na novo ustanovlje
nih bank? Ali bo vlada imela 
moč; in sposobnosti, da izpolni 
svoj program in spremeni besede 
v dejanja?

Prav v tem pa je ključ uspeha 
agrarne reforme — najpomemb
nejšega dogodka v novejši zgp- 
dovini Irana.

Tri četrtine iranskega prebival
stva so kmeti, vendar pa iransko 
poljedelstvo le životari v senci 
razvijajoče se petrolejske indu
strije. Nafta je za razvoj Irana 
istega pomena kot je baker za 
Rodezijo, uran za Kongo, proiz

vodnja diamantov za Južnoafri
ško republiko. Le te države ima
jo pred seboj perspektivo hitre
ga gospodarskega razvoja — in
vesticije v rudarstvo se hitro va
lorizirajo; z izvozom sadežev, se
men in olja ni obogatela še 
nobena država — tudi afriške ne.

Po Mosadekovem padcu — to je 
bilo leta 1953 -- so ustanovili v 
Iranu nacionalno petrolejsko 
družbo (National Iranian Oil Co.), 
ki naj bi utrdila in zagotovila 
državno kontrolo nad dohodki 
petrolejske industrije. Vendar pk 
je iranska vlada pozneje opusti
la vsa prizadevanja, da bi se uve
ljavila na mednarodnem tržišču 
kot neodvisna petrolejska država, 
zadovoljila se je z udeležbo pri 
dobičku, s preporci, ki so bili do
ločeni še v dobi, ko so bile pe
trolejske družbe vsemogočne.

Vendar nafta je in ostane mo
tor iranskega gospodarstva; s 
stomilijoni in stomilijoni, ki jih 
dobi na račun petrolejskih kon
cesij in od prodaje petroleja, fi
nancira Iran svoj sedemletni 
načrt gospodarskega razvoja, gra
di cel sistem mogočnih centfal v 
Khuzistanu (v tej pokrajini naj 
bi nastal noyi iranski' energet
ski bazen), planira veliki nafto
vod Kum-Iskenderun (ta se bo 
končal na sredozemski obali Tur
čije). dovršuje pomembne cestne 
magistrale.

V Teheranu predvidevajo, da 
bodo do leta 1966 asfaltirali cesto 
Bazergan-Mešed in pbvezali z mo
derno arterijo Iran s Turčijo in 
Afganistanom; tako bi vzpostavili 
direktno zvezo med evropskim 
in indijskim cestnim omrežjem. 
Iran ne bi bil več izoliran od 
Iranske planote so šle cele voj
ske v Indijo, perzijski šahi, mon
golski kani, turkkoafganski kani 
ostalega sveta.

Naloge, ki jih skušajd in mora
jo.rešiti, bodo .zahtevale več ge
neracij. Ves iranski jug ih vzhod, 
ves osrednji del še posebej, je v

■XiTv-

'i:|

... iM
«K jwailiiliftlteiil W§i

Redko je področje, ki ne bi bilo zadnje čase tako ali drugače priza
deto. Nevihte z ogromnimi količinami vode ali pa celo s točo, ki jo 
je bilo ponekod do 20 cm, so močno prizadele podeželje pa tudi me
sta. Nasprotno pa je bilo v nekaterih predelih na jugu države tako 
vroče, da so se marsikje sami od sebe vneli požari. Da je število ne
sreč kar najbolj popolno, pa so ponekod nastopili še potresni sunki. 
— Na prvi sliki zgoraj je župan iz Quinto Vercellese, ki z žalostjo u- 
gotavlja opustošenje koruznih polj. Na drugi sliki je videti razdejanje na 
trgu, potem ko pe je nad Ivreo znesla huda nevihta z viharjem in to
čo. Na spodnji sliki pa je družina, ki se je v Canepini (Viterbo) uta
borila kar na prostem pod šotorom v bojazni, da se ne bi ponovili 
potresni sunki prejšnjih dni, ki so povzročili nemalo panike. V vasi 

pa je zaradi potresa večina hiš poškodovanih

bistvu sama pustinj'a, brez pri
mernih cest, kakršnih koli želez
nic, na tisoč milj dolgi obali Per
zijskega zaliva je eno samo pri
stanišče vredno tega imena: Ban- 
dar Saphur.

Razlika med «razvitim» iran
skim zahodom in nerazvitim vzho
dom je taka, da večja ne more 
biti. Azerbeidžah-to je kakor Al
žirija, Kerman, Beludžistan in Se- 
stan-to je pa bila zame že skoraj 
Sahara. Na površini milijon kva
dratnih kilometrov ne živi niti 
milijon ljudi. To je tako ime
novano kamnito srce Irana.

Kdo bo zbližal ta dva pola, sta
ri in novi vek?

Ker je ves osrednji del Irana 
eno samo peščeno morje, je bila 
prestolnica dežele vedno na robu. 
V zgodovini Irana je Teheran že 
sedma metropola. Zgodovina te 
dežele je bila zelo burna, preko 
so drveli v Hindustan. Se leta 
1907 sta si carska Rusija in An

glija razdelili Perzijo na interesne 
sfere.

Zgodovina Irana se je začela 
pred 2500 leti, dosegla je svoj ze
nit zadnjič na začetku novega ve
ka, za Nadir Šaha, vendar pa je 
danes vse tako, kakor bi morali 
začeti znova. Tiha revolucija se 
je začela tik pred dvanajsto uro.

MIRAN OGRIN 
(«Naši razgledi»)

Kulturni blok 
proti SZ 
skrbi Drimmela

1WERÀN, 9. — Tukaj se je da
nes pričel X, teden univerzitet
nih študijev, ki jih organizira Juž- 
notirolski kulturni inštitut. Sloves
ni otvoritvi so prisostvovali šte
vilni predstavniki javnega irt po
litičnega življenja, tako n.pr. po
možni škof Forer, predsednik po
krajinskega odbora dr. Magnago, 
predsednik pokrajinskega sveta 
ing, Pupp, poslanec Mitterdorfer 
(SVP), senator Saxl (SVP) ter av
strijski prosvetni minister Hein
rich Drimmel, V svojem govoru 
je Drimmel dejal, da bi se mo
rala evropska kultura osvoboditi 
meja, pregraj in anahronističnih 
nacionalizmov. Drimmel je tudi 
izrazil nezadovoljstvo evropskih 
kulturnih ljudi, ki so, tudi ideo
loško, zaprti znotraj meja svojih 
držav ter večinoma nesposobni 
pozabiti stare tradicije.

Evropa bi morala tudi na kul
turnem področju ustvariti homo
gen blok. ki bi bil sposoben — 
mnogo bolj kot sedaj — postaviti 
se proti SZ in vzhodnim državam. 
N^ koncu druge svetovne vojne 
se je preprost človek iz naciona
lističnih vladavin navadil živeti 
živeti iz dneva v dan. Sedanja 
naloga pa je, da se otresemo te 
težke dediščine vojne in da te
žimo k veliki evropski domovini, 
je zaključil Drimmel.

Zborovanje, ki ima osnovno te
mo «Problem duhovne tradicije» 
in se ga udeležujejo številni uni
verzitetni docenti z nemških in 
avstrijskih univerz, se bo zaklju
čilo 20. septembra.

AOSTA, 9. — Predor skozi hrib 
Velikega Sv. Bernarda bo odprt 
za promet prihodnjo pomlad. To 
je uradno sporočil predsednik SI 
TRASB poslanec Badini Confalo- 
nieri.
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«Pionir» je že prišel
Prišla je prva številka novega 

letnika (1963-64) «Pionirja», re
vije, ki smo jo v našem listu že 
večkrat priporočali kot posebno 
primerno za dijake nižji h sred
njih šol (je pa lahko zelo ko
ristna tudi starejšim dijakom). 
Ta revija hoče biti predvsem po
učna, vendar ne tako, kakor ka
ka šolska knjiga, temveč mnogo 
bolj poljudno in prijetno. To pa 
spet ne pomeni, da v reviji sploh 
ni leposlovnega, zabavnega be
rila. Vse gradivo pa je izbrano 
tako, da je ne samo potrebno 
učencem omenjenih Sol, temveč 
je zanje tudi zares zanimivo, pa 
čeprav mogoče ni prav vse za 
vsakega. Posebej opozarjamo na 
to revijo tudi profesorje in uči
telje. Navajamo še, da je revija 
uvedla na ovitkih barvne slika
nice zinali in rastlin; kdor bo 
poznal vse naslikane živali in 
rastline ter bo pravilni odgovor 
poslal uredništvu, bo še prišel 
v poštev za nagrado (knjigo). 
Revijo lahko dobite v Tržaški 
knjigarni,

Leonardovo delo
razstavljeno v Firencah
FIRENCE, 9. — Neko delo 

Leonarda da Vinci neprecenljive 
vrednosti bo razstavljeno na 3. 
dvoletni razstavi antikvariata, ki 
se bo pričela 14. t.m. v palači 
Strozzi v Firencah. Gre za Leo
nardovo študijo v vosku za načrt

STRAŠNA NESREČA ZA BRAZILIJO

Silen požar je opnstošil 
bogate predele Parane

Nemogoče je še preceniti škodo - Ni še prenehal ogenj 
in že grozi prizadetemu področju nova nevarnost: tifus

CURITIBA, 9. — Položaj v bra
zilski državi Parana se je izbolj
šal in zdi se, da je dokončno od
stranjena nevarnost novih poža
rov. Tako je izjavil guverner dr
žave, potem ko je obiskal priza
dete dežele. Vojaki in prostovolj
ci, ki jih je prišlo na tisoče na 
kraj nesreče, imajo pod kontrolo 
razne točke, kjer* požtfr še razsaja, 
ter kopljejo jarke in podirajo dre
vesa« Borba proti požaru pa je 
še vedno huda, zlasti v deželah 
Arapoti in Monte Aiegre, približ
no 250 km od Curitibe.

Pač pa se zdi, da grozi opusto- 
šenim deželam nova nevarnost: 
osem primerov tifusa so namreč 
zabeležili v Arapongasu, kjer so 
skupine zdravnikov in bolničarjev 
začele cepiti prebivalstvo. Področ- 
je so izolirali.

Predsednik Goulart, ki je danes 
dopoldne prispel v Curitibo v 
spremstvu finančnega ministra 
Carvalha Pinta, je takoj odšel na 
področje nesreče, da bi se pre
pričal o škodi, ki jo je povzročil 
požar. Državni predsednik je tudi 
obiskal ranjence, ki se nahajajo 
v bolnišnicah v Tibagi in Punti 
Grossi.

Suša, ki je bila glaVni vzrok 
katastrofe, grozi sedaj prebival
stvu in računajo s tem, da bo 
reba vodo racionirati. Vodne re
zerve namreč zelo hitro pojemajo.

Za sedaj je nemogoče oceniti 
škodo, ki jo je povzročil požar. 
Na milijone borov, kavnih rkstlin 
in vreč kave j'e uničenih. Na sto
tine je -zrušenih hiš. Niso objavili 
nikakegd uradnega števila smrt
nih'žrtev, toda po virih ki jim je 
mogoče verjeti, bo' kakih 150 mrt
vih in neikaj tisoč ranjenih.’ ’

Požar, ki pomeni tako grozno 
nesrečo za Brazilijo, se je vnel 
že pred dnevi. Zajel je ogromna 
gozdna, področja v državi Parana. 
Po vesteh iz glavnega mesta Cu
ritibe so oblasti države Parana 
apelirale na vse federalne države 
Brazilije, naj kar se da hitro 
pošljejo pomoč v živežu, sanitet
nem materialu in reševalnih eki
pah za boj proti požaru.

Po poročilih AFp so kavne plan
taže v enajstih okrajih Parane 
popolnoma uničene. Najbolj je pri
zadeto področje Curinva okrog 200 
km od glavnega mesta Curitibe. 
Usoda številnih vasi in trgov, ki 
leže na poti široke reke požara, 
je popolnoma negotova. Reke be
guncev, ki jih je po dosedanjih 
ocenah čez 300.000, se vali proti 
Curitibi. Ljudje zapuščajo domo
ve, da bi si rešili življenje. V 
državi Sao Paolo organizirajo za
časna bivališča za begunce. Hkra
ti prihaja pomoč iz vseh krajev 
Brazilije. Federalna vlada je do
ločila okrog milijardo kruzerosov 
(okrog milijon dolarjev) za prvo 
pomoč ponesrečencem. Pomoč v 
obliki materiala, hrane in zdravil 
prihaja tudi iz vseh brazilskih fe
deralnih držav. V Curitibo je že 
v soboto popoldne prišla tudi spe
cializirana ameriška skupina za 
boj proti požarom.

Država Parana, ki obsega po
vršino čez 200.000 kv. km in ima 
približno dva jn pol milijona pre
bivalcev, sodi v vrstn najbogatej
ših brazilskih držav. Doslej je da
jala okrog polovico vse, proizvod
nje kave v Braziliji. Po ocenah 
je na področju, ki ga je zajel 
požar, in v neposredni bližini 
uničenih okrog 80 odst. vseh plan

taž kave. Po zlu so šlef tudi ne- 
številne črede živine in drobnice 
ter dragoceni borovi gozdovi.

V Hamburgu fiziki 
tudi iz Vzh. Nemčije

HAMBURG, 9. — Mednarodni
kongres fizikov, k| gp je, Elicalo 
nemško društvo fizikov, se je pri
čel danes ob navzočnosti 2000 ude
ležencev z vseh delov sveta. Navzo
čih je tudi 20 fizikov lz Vzhodne 
Nemčije. Profesorju Rudolfu Ern
stu Peierlsu lz Dresdena, ki sedaj 
uči na univerzi v Birminghamu, so 
podelili kolajno «Max Planck 1963» 
za njegove raziskave o uporabi teo
rije kvantov pri trdih telesih.

Pogreb žrtev 
letalske nesreče

ZUERlCH, 9. — V Andelfingenu 
iZiirich) je bil danes pogreb 43 
prebivalcev vasi Humlikon, ki so 
se ubili pri letalski nesreči v sre
do. Med žrtvami je tudi župan 
irt vsi občinski funkcionarji. Teh 
43 žrtev, med katerimi je 19 za
konskih parov, pušča za seboj 40 
sirot. Na pogrebu je bil tudi pred
stavnik švicaisk" vlade.

Pctorčki v Venezueli 
se odlično počutijo

MARACAIBO. 9. ^ Petorčki, ki 
sd se rodili Ven?zuelki Ines ener
vo, 48 ur po rofstVu «dosti spijo* 
in se odlično počutijo. Tudi hra
njenje petorčkov, ki se nahajajo 
v inkubatorju, je normalno. Ve
like količine cvetja in čestitk so 
poslali materi, ki ima sicer šele 
34 let, a je vendar že stara mati; 
ima eno vnukinjo.

Povzročil smrt 
dveh oseb 
16-letni piroman

PARIZ, 9. — Piroman, ki je 
18. julija povzročil smrt dveh 
ošeb, ki ju je presenetil ogenj 
v hotelu na Rue de» Jeuneurs, 
je neki deček šestnajstih let. Od
krili so ga, ko je hotel spet za
žgati ogenj, ter so ga pri tem 
aretirali.

«Vedno mi je ugajalo igrati se 
z vžigalicami,» je povedal na po
liciji. «in silno se zabavam, ko 
vidim plamene. Povzročil sem že 
več požarov, a sem jih vedho pra
vočasno pogasil. Nekoč pa se je 
ogenj v nekem hotelu na Rue 
des Jeuneurs preveč hitro razširil 
ter je zajel plinsko napeljavo; 
ustrašil sem se in sem pobegnil.» 
Duhovno je piroman šele v dobi 
desetletnega otroka. Policija je na- 
vedla samo njegovo ime in začet
nico priimka: Serge M.

Smrt dveh šoferjev
ANCONA, 9. —■ Nekaj kilome

trov od Ancone je vozila kolona 
raznih vozil po jadranski cesti 
proti jugu. Nenadoma se je prvi 
avto ustavil in drugi za njim so 
morali močno zavreti. Pri tem 
je nèki tovornjak • silo zadel v

vozilo pred seboj. Vozil je dele 
žerjava, ki so se ob trčenju po
maknili naprej ter pritisnili na 
kabino. Oba moža, ki sta bila v 
kabini, je takoj ubilo.

Zarota
v Slonokoščeni obali

PARIZ. 9. Po še nepotrjenih 
vesteh je predsednik Slonokoščene 
obale Houphouet-Boigny dal are
tirati sedem ministrov, več viso
kih funkcionarjev in številne čla
ne parlamenta po odkritju zarote 
proti njemu. V deželi je zelo na
peto. Predsednik je 28. avgusta 
sporočil, da so odkrili zaroto, ni 
pa povedal drugega. Večina are
tiranih, ki jih sedaj zaslišujejo, je 
veljala za zveste podpornike de
mokratične stranke, ki jo vodi 
Houphouet-Boigny in ki je edina 
stranka, ki je dovoljena v deželi.

Določeni kaznilnici 
za Ghianija in Fenarolija

RIM, 9. — Danes so Ghianiju 
m Fenaroliju, ki se še nahajala 
v rimskem zaporu Regina Coeli, 
sporočili, kam bosta premeščena. 
Ghianija čaka kaznilnica Santo 
Stefano, Fenaroli pa bo šel v 
kaznilnico v Porto Azzurro na 
Elbi. Obsojenca sta sicer napra
vila priziv še na kasacijo, toda 
njuna navzočnost pred najvišjim 
sodiščem ne bo potrebna.

PARMA, 9. -— Pri pomikanju 
žerjava se je vrh žerjava dotak
nil žic z visoko napetostjo, kar je 
povzročilo, da je dva delavca za
del močan tok. Takoj so jima po
magali in odpeljali v bolnišnico, 
vendar sta umrla že med prevo
zom.

spomenika za Sforzo v Milanu. 
To delo, ki je bilo pred nedav
nim razstavljeno v Milanu v 
muzeju znanosti in tehnike «Leo
nardo da Vinci», bo predstavil 
neki znani antikvariat. Razprave 
in članki o tem Leonardovem 
delu se nahajajo v raznih mo
nografijah in revijah. Poznana 
je tudi zgodovina tega modela 
iz voska in prav tako so pozna
ne vse zamenjave lastništva. 
Najprej je bilo delo last rodbine 
Erte, nakar ga je prejel v dar 
papež Klement Vlil. na dan svo
jega kronanja. Ker je delo za
radi snovi (voska) izredno krh
ko, je spravljeno pod debelim 
kristalom. Za časa razstave bo 
poskrbljeno za posebno varnost 
no službo.

Beograjsko gledališče
«Boško Buha»
na festivalu v Benetkah
Od 10. septembra do 12. ok

tobra bo v Benetkah XXII. med
narodni gledališki festival. V 
tem času bodo nastopila slede
ča gledališča : 10. in 11. septem
bra v gledališču La Fenice Diis- 
seldorfer Schauspielhaus, ki ga 
vodi Karl Heinz Stroux (obenem 
režiser), z delom Gerharta 
Hauptmanna «Vor Sonnenunter- 
gang». V istem gledališču bo 19. 
in 20. septembra nastopila be
neška gledališka skupina Ca’ 
Foscari z delom Piovana, kate
rega avtor je Angelo Beolco — 
Il Ruzzante. Delo režira Giovan
ni Poli. Dva dni pozneje bo v 
gledališču La Fenice nastopilo 
občinsko gledališče iz Haife z 
delom Bertolta Brechta «Maagal 
Haghir Hakaukasi» (Kavkaški 
krog s kredo). Isto gledališče bo 
24. septembra nastopilo v Tea
tro del Ridotto z delom «’Ain 
Yemin ’Ain Smol» Davida Le
vina, ki je obenem režiser. Delo 
bo doživelo prvo predstavo v 
Evropi. Theatre de France iz Pa
riza bo v istem gledališču 28. 
in 29. septembra pokazalo Sa
muela Becketta «Oh les beaux 
jours», ki se bo v režiji Ro pera 
Slina prvič predvajalo v fran
coščini. V gledališču La Fenice 
bo 30. septembra in 1. oktobra 
nastopilo stalno gledališče iz Bo
logne z delom «Stefano Pelloni 
detto il Passatore» Massima Dur- 
sija; delo, ki bo tu doživelo svo
jo krstno predstavo, režira Vir
ginio Puecher, Stiri dni pozneje 
bo izven uradnega programa na-, 
stopila gledališka skupina Pa- 
gnani-Salerno-Orsini-Asti s prvo 
evropsko predstavo dela «Chi ha 
paura di Virginia Woolf?», ki ga 
je napisal Edward Albee, režira 
pa Franco Zeffirelli. Gledališka 
skupina z Lillo Brignone in Pu- 
pelio Maggio bo 11. in 12. ok
tobra v gledališču La Fenice 
predstavila novo delo «In me
moria di una signora amica». 
Avtor dela, ki bo tu doživelo 
svojo krstno predstavo, je Giu
seppe Patroni Griffi, režira pa 
Francesco Rosi. V okviru tega 
festivala je tudi sekcija gleda
lišča za otroke. Tako bo 14. sep
tembra v Piccolo Teatro di S. 
Giorgio nastopilo Pozorište «Bo
ško Buha» iz Beograda z delom 
Dušana Radoviča «Kapetan Džon 
Piplfoks», ki ga je zrežiral Mi- 
leslav Belovič. (Celo je imelo 
precej lep uspeh že na Stenji- 
nem Pozor ju). Naslednjega dne 
nastopi rimska skupina Ridotto 
dell’Eliseo z «Mio fratello ne
gro»; avtor je Raffaello Lava
gna; režiser pa Marco Mariani. 
Naslednja skupina je Teatro per 
ragazzi «Angelieum» iz Milana, 
ki bo nastopila z delom «Cene-, 
rentola»; avtor Jacinto Benaven
te, režiser Alberto Gagliardelli. 
Dve deli bo 17. septembra pri
kazala pariška skupina Aslanian- 
Collomb, in sicer «Le baron de 
Crac», katerega avtor je Jean- 
Frangois Colliri d'Harleville ter 
«Le medicin volant» Moltéra. 
Obe deli režira Jean-Jacques

V Ljubljani 
Verdijeva opera 
«Macbeth»
(prvič v Jugoslaviji)
LJUBLJANA, 9. — Ob 150. ob

letnici rojstva velikega italijan
skega skladatelja Verdija bo 
ljubljanska Opera kot prvo le
tošnjo premiero uprizorila ope
ro Macbeth. S tem opernim de
lom, ki se prvič izvaja v Jugo
slaviji, se ljubljanska Opera ob
enem pridružuje ostalim jugoslo
vanskim gledališčem, ki bodo 
letos proslavila 400-letnico roj
stva velikega angleškega pisate
lja Shakespeara.

Aslanian. Teatro per gli anni 
verdi iz Rima bo naslednjega 
dne igral «Tre episodi di ,Giu- 
fà'» GiusCppa Lu onga v režiji 
avtorja. V okviru festivala ali 
pa vsaj istočasno s festivalom 
pa bodo še nekatere druge pri
reditve, ki so povezane z gle
dališčem. ,

V Palermu mednarodni 
teden nove glasbe 
Od 2. do 9. oktobra bo v Pa

lermu že četrtič «mednarodni 
teden nove glasbe», ki ga or
ganizira avtonomna ustanova za 
turizem za Palermo in Monreale 
pod pokroviteljstvom odbornii- 
tva za turizem, komunikacije m 
premet sicilske dežele. Letošnji 
teden bo program zanimiv zlasti 
po tem, da obsega veliko število 
del, ki se bodo prvič izvajala 
(15 od celotnega števila 23 skladb 
na sporedu). Komponisti pa so 
Stockhausen, Clementi, Nono, 
Kagel, Berio, Bussotti, Donatonit 
Cardew, Colonne, Pousseur, Li- 
geri itd. V tem «tednu» bo kon
cert z orkestrom in zborom, štir
je koncerti z orkestrom in so
listi, dva komorna koncerta, šest 
predavanj, ena debata in ena 
predstava eksperimentalnega gle
dališča. Orkestrski dirigentje bo
do Daniele Paris, René Leih o- 
witz, Karlheinz Stockhausen in 
Mauricio Kagel. V tesni pove
zam s tednom nove glasbe bo 
tudi «srečanje pisateljev skupine 
63». Tega srečanja se bo udele
žilo okrog štirideset pisateljev 
ter nekaj najbolj pomembnih ita
lijanskih literarnih kritikov; med 
udeleženci bodo poleg drugih 
Raffaele La Capria, Alberto Ar- 
basino, Alfredo Giuliani, Nanni 
Balestrini, Umberto Eco, Eduar
do Sanguinetti, Elio Pagliarani, 
Angelo Guglielmo, Paolo Volpo
ni in drugi. Pri realizaciji tega 
tedna bo poleg organizatorja so
delovalo še več drugih ustanov. 

Duke Ellington na poti 
v Pakistan in Indijo 
RIM, 9. — Ameriški pianist 

Duke Ellington se je danes usta
vil' na letališču Fiumicino na 
sčoji poti iz New Yorka v An
karo. od koder bo nadaljeval pot 
v Pakistan in Indijo. Pianist bo 
ostal na turneji v Pakistanu in 
Indiji do srede decembra, Z 
njim potuje tudi njegov ansam
bel dvajsetih članov.

Umrl je Reda Caire 
«kralj» francoske popevke 
CLERMONT-FERRAND, 9. — 

Reda Caire, «kralj» francoske po
pevke v letih pred vojno, je da
nes umrl zaradi srčne kapi star 
58 let. Zadnjič je pel 31. avgusta 
v kazinoju Chatel-Guyon na pri
reditvi «30 let popevk» ter do
živel velik uspeh. Včeraj zvečer 
je potožil, da je zelo truden, ter 
je legel. Ponoči se je njegovo 
stanje poslabšalo in zdravnik je 
ugotovil krizo srca. Spravili so 
ga v bolnišnico, kjer je davi 
umrl. Nobeden od sedanjih «ido
lov» v svetu popepk ni mogel 
zasenčiti slave tega pevca, ki je 
ostal za celo generacijo Partža- 
nov zadnji klasični predstavnik 
«chanteurs de charme».

* <8 >1«
Charlie Chaplin je prijavil so

dišču ravnatelja neke klinike v 
Nici Viarda, ker je razde lil re
klamne letake o pomlajševalni 
kun, za katero klinika trdi, da 
je njena skrivnost Kot piše na 
letakih, je imela ta kura čudo Vite 
uspehe tudi pri Charlieju Cha
plinu, kateremu je omogočila, 
da je imel otroke še pri 76 le
tih. Charlot sedaj zahteva, do 
se ti letaki uničijo.
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Da bi obiskal bolnega očeta 
je 12-letni deček prehodil 74 km

PALERMO, 9. — Zgodbe, ki jih 
je opisal De Amicis v «Srcu», se 
zde današnjemu času zelo odmak
njene ter obenem v današnjem 
času skoraj nemogoče. In vendar 
lahko včasih zabeležimo dogodek, 
ki bi kar spadal v zbirko «Srce».

Tako je 12-letni deček Vito Mon- 
tesanto iz Corleona prehodil peš 
74 km do Palerma, da bi obiskal 
svojega očeta v bolnišnici. Odlo
čitev dečka je spravila v zaskrb
ljenost vso družino. Deček je 
namreč včeraj odšel od doma, ne 
da bi komu kaj povedal, Denarja 
za avtobus ni imel, pa se je na 
dolgo pot odpravil kar peš. V skr
beh za sina. ki je njen trinajsti 
otrok, je mati obvestila komisa
riat javne varnosti. Kvesturi v 
Palermu so poslali brzojav, ta pa 
je ukazala iskati dečka. V tem ča
su pa je Vito že dospel skoraj 
do konca pohoda, ki je izčrpal 
njegove moči, tako da se je tik 
pred Palermom od onemoglosti ne
zavesten zgrudil. Pobrala ga je 
neka ženska, ki se je pripeljala 
mimo z avtomobilom. Peljala ga 
je na kvesturo, kjer so ga iden
tificirali.

Goreča želja dečka, da bi v 
Palermu videl očeta, pa se ni iz
polnila Malo prej je bil namreč 
njegov oče odpuščen iz bolnišnice 
in odpeljal se je z avtobusom do
mov. Policija je izročila dečka ne
katerim njegovim sorodnikom, ki 
prebivajo v Palermu. Ti pa so 
poskrbeli, da se je Vito že danes 
zvečer odpeljal v Corleone.

Majhni otroci 
žrtve nesreč

LOCRI (Reggio Calabria), 9. — 
Devetmesečna deklica je umrla 
kmalu potem, ko so jo pripeljali 
v bolnišnico. Mati je povedala, 
da je otrok, ko nisó nanj pazili, 
pobral steklenico z zdravili ter 
použil nje vsebino. Oblasti so u- 
vedle preiskavo.

BRESCIA, 9. — Štiriletna dekli
ca Giovanna Lancini iz Palazzolo 
suirOglio je hotela teči naproti 
svoji stari materi na drugi strani 
ceste. Vtem pa je privozil avto, 
ki je deklico vrgel na tla. Neza
vestno so jo prepeljali v bolniš-

ni*o kjer je umrla zaradi pre; 
bitja lobanje.

Pod plazom štirje 
nemški planinci

AOSTA, 9. — Ogromen snežni 
plaz je danes pokopa) štiri nem
ške alpiniste, dva moška in dve 
ženski. Natančnejših poročil še ni, 
ker se reševalne skupine, ki so 
se odpravile na pot iz Breuila, ne 
bodo vrnile prej kot jutri zjutraj. 
Vsekakor pa se zdi, da so eno 
žensko, ki je močno ranjena, pre
nesli v kočo «dell’Orione» (2800 
m) nekateri alpinisti, ki so od 
daleč videlj nesrečo. En moški se 
je baje ubil, medtem ko se za 
dve osebi še nič ne ve.

Velika masa snega, ki je zajela 
štiri Nemce, se je odtrgala zaradi 
precej visoke temperature.

CUNEO, 9. — V zadnjih 15 dneh 
so zabeležili v Cuneu pet prime
rov poliomielitisa. Bolezenski na
pad ni prav hud.
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Veličastno partizansko slavje v Cerknem 
ob 20. obletnici vstaje na Primorskem

«Borili smo se in se borimo za to, da bi zavladal mir med narodi»
Kljub slabemu vremenu velika množica - Odlikovanje brigad - Med 
slovenskimi bivšimi partizani tudi predstavniki italijanskih borcev

Dvajsettisočglava množica je 
predvčerajšnjim zjutraj sprejela 
v Cerknem, partizanski prestol
nici Primorske, pet tisoč mladin
cev vključenih v slavne partizan
ske brigade 31. divizije, ki so 
jih vodili iv tridnevnem pohodu 
bivši borci in komandanti teh 
cdinic.

Ko smo se v soboto zvečer 
spenjali z avtomobilom po cesti 
ki Pelje iz Cerknega v Poljansko 
dolino, smo v svitu žarometov 
opazili strnjeno kolono mladin 
cev predvojaške vzgoje. Na čelu so 
korakali stari borci partizani, ki 
*o jih več dni vodili po dolinah, 
gorah in gozdovih, tako kot so 
nekoč oni sami stopali po parti
zanskih poteh. Lilo je kot iz ška
fa. Kolona pa je šla naprej, no
seč s seboj vso opremo in orož
je, ki je bilo nekoč tipično za 
partizanske pohode. Utonili so 
v temi, pospešili korake, da pri
dejo čimprej do Planine, se od
počijejo in pripravijo za dan ve
likega cerkljanskega slavja.

Taki prizori so se v soboto zve
čer vrstili po vseh obrobnih po
teh cerkljanske doline. Od vse
povsod so prihajale brigade ter 
zasedale položaje v Kladju, Nova
kih, Planini, Ravnah in drugod.

Cerkno se je zbudilo predvče
rajšnjim zjutraj ob zvokih bud
nice, ki je takoj privabila na ce
ste številno množico. 2e nekoliko 
pred 9. uro pa se je začel pohod 
Proti slavnostno okrašeni tribuni, 
ki je bila postavljena streljaj 
daleč od grobnice v kateri po
čiva skoraj tisoč borcev, talcev 
in drugih žrtev nacističnega in 
fašističnega terorja, Pred vsako 
edinico. so strumno stopali stari 
borci, a takoj za njimi oborože
ni mladinci. Na obrazih se jim 

.je videlo, da so morda utruje- 
•ni, saj so v treh nepozabnih 
dneh prehodili stara bojna pota 
nekdanjih partizanskih edinlc, 
toda njihov korak je podžigalo 
neprestano ploskanje tisočere 
množice, ki se je zbrgla vzdolž 
ceste skoraj do slavnostne tri
bune.

Točno ob desetih so brigade 
vkorakale na prostor predstavni
ške tribune. Burno pozdravlja- 
na od množice, ki je medtem 
že napolnila travnike in seno- 
žeti nasproti tribune, je nkjprej 
vkorakala Gradnikova brigada, 
s svojo staro bojno zastavo na 
čelu, Nato pa so se zvrstile dele
gacija Gregorčičeve brigade, Pre
šernova brigada, delegacija Ba
zoviške. nato Dolomitski odred, 
Artilerijska brigada IX. korpusa, 
kokrški odred, jeseniško-bohinjski 
odred, delegacija brigade Srečka 
Kosovela, brigada Janka Premrla- 
Vojka, delegacija tržaške brigade, 
škofjeloški odred in združeni ba
taljon ter končno udarni bataljon 

divizije.
Kljub slabemu vremenu in 

dežju, ki je kmalu nato začel 
Padati, se slavnostno razpolože-

| nje ni prav nič skalilo. I.e stop
njevalo se je še, ko je nekdanji 
komandant 31. divizije general
podpolkovnik Stane Potočar-Lazar 
sprejel raport komandantov ter 
nato reportiral predsedniku skup
ščine SRS Ivanu Mačku-Matiji, 
ki je pozdravil stare borce in 
mladince predvojaške vzgoje z 
gromkim «zdravo».

Sledila je uradna otvoritev sve
čanosti. Prisotnim je spregovoril 
predsednik občinske skupščine 
idrijske občine Janez Dolenc, ki 
je pozdravil goste, predsednika 
skupščine SR Slovenije Ivana 
Mačka, predsednika izvršnega 
sveta Viktorja Avblja, organiza
cijskega sekretarja CK ZK Slo
venije Alberta Jakopiča-Kajtimi- 
ra, generalnega sekretarja Zveze 
združenj borcev Ivana Božičeviča, 
predsednika glavnega odbora Zve
ze združenj borcev Slovenije 
Janka Rudolfa, generalnega pod
polkovnika Rada Pehačka, pred
stavnike partizanskih organizacij 
iz Trsta, Vidma in Gorice, bor
ce in vse navzoče.

Sledilo je odlikovanje brigad. 
Generalni podpolkovnik Rudi Hri- 
bernik-Svarun je prečital ukaz 
predsednika SFRJ maršala Tita 
o. odlikovanju, medtem, ko je od
poslanec predsednika republike 
general podpolkovnik Stane Po

točar pripel odlikovanje za za- 
«tave naslednjih brigad; Gradui- 
kove, Prešernove, Gregorčičeve, 
Kosovelove, Vojkove, italijanske 
Tržaške brigade. Bazoviške in ar
tilerijske brigade.

Zbranim je nato spregovoril 
bivši komandant IX. korpusa Jo
že Borštnar, ki je predvsem 

poudaril pomen cerkljanske prosla
ve za mladino, ki je imela mož
nost, da spozna v najizvirnejši 
obliki veličino in pomen narod
noosvobodilne vojne in tako po
stane čuvar te svetle tradicije 
in velikih idealov partizanske 
borbe.

Posebno pomemoen pa je bil 
tisti del govora v katerem je 
Jože Borštnar poudaril obči člo
veški pomen narodnoosvobodilne 
borbe. «Hočemo in tudi borili 
smo se zato, da bi zavladal mir 
med narodi in da bi lahko vsak
do v miru užival svobodo svo
jega dela — je dejal govornik. 
To dviga našo borbo na raven 
večne vrednosti in ji daje tudi 
v obči človeški zgodovini čast
no mesto. Okovov fašizma nismo 
razbili le zase, razbiti smo jih 
pomagali tudi tistim, ki so jih 
kovali sebi in nam.»

Potem ko je govoril o potrebi, 
da se prenesejo na mlade genera
cije borbene tradicije narodno

osvobodilne borbe, je Jože 
Borštnar poudaril, da se je Pri
morska dvajset let po priključi
tvi k Jugoslaviji že popolnoma 
zrasla s svojo domovino, Spro
ščeno in z velikim elanom gradi 
svojo bodočnost v korist posa
meznika in vse skupnosti.

Sledil je nato pozdrav pred
stavnika ANPI Maria Lizzerà, ki 
je v navdušenem govoru pouda
ril tesno povezavo borbe itali
janskega in jugoslovanskih naro
dov tako med osvobodilno bor
bo, kakor tudi danes, ko je tre
ba utrditi mir na svetu, razbiti 
vse poskuse reakcionarnih im
perialističnih in kolonialističnih 
sil ter se boriti za miroljubno so
delovanje med vsemi narodi na 
splošno, a še posebej med itali
janskim in jugoslovanskimi na
rodi.

Ob zaključku veličastnega zbo
rovanja je Invalidski pevski zbor 
zapel znani partizanski pesmi: 
«Hej brigade» in «Na juriš».

Naio so brigade in vsi prisot
ni zapustili zborno mesto. Tisoč- 
glava množica se je začela pomi
kati proti središču Cerknega ter 
napolnila vse kotičke te sicer 
mirne gorske vasice. Od vsepo
vsod so odmevale pesmi in vri- 
skanje. Stari borci, ki se morda 
niso srečali že leta in leta so

si krepko stiskali roke in sku
paj obujali spomine. Cesto so za
hajali v razne hiše, kjer so se 
pogovarjali z že priletnimi biv
šimi terenskimi aktivisti, prepro
stimi ženicami in osivelimi moža
karji. Moški nerad pokaže, da 
je ganjen, toda premnogokrat 
smo opazili v nagubani trdi ko
ži na obrazu starega Cerkljana, 
ki je vse življenje trdo garal ter 
v vojni stal ob strani partizana, 
znake ginienia. Ne, solza mu ni 
kanila iz očesa, kanila pa mu je 
v srce, ko se je poslavljal od že 
dozorelega moža, ki je nekoč še 
kot mladenič spal na njegovi 
kmečki peči in s katerim je de
lil boren grižljaj kruha.

Iznad spomenika «Sedeminšti- 
ridesetim» pa so se oglašali ra
fali brzostrelk in mitraljezov. 
Nehote se je človek spomnil na 
tisti strahotni dan v januarju 
1944. leta, ko je stotina Švabov 
prilezla po grapi severovzhodno 
od vasi ter ob svitu udarila z 
vsem orožjem na partijsko šolo in 
prestrigla nit življenja 47 mladim 
navdušenim ljudem.'Da, tudi ta
krat so po cerkljanskih gričih 
in gorah odmevali rafali brzo
strelk in strojnic. Včeraj pa je 
bilo drugače, saj so ti rafali o- 
znanjali vsem, da «sedeminštiri- 
deseti» niso padli zastonj.
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Z žalne svečanosti pri spomeniku bazoviškim žrtvam
V širšem izvlečku objav

ljamo govor, ki ga je imel 
dr. Bruno Pincherle v imenu 
FIAP na neileljski komemo
raciji bazoviških žrtev.

Običaj, da vsakoletno obnav
ljamo spomin na usmrtitev Bi
dovca, Marušiča, Miloša in Va
lenčiča na nedeljo, ki sledi da
tumu 6. septembra, nam je omo
gočil, da se letos tu spominska 
slovesnost vrši na dan 8. sep
tembra. Ta sočasnost je izpolnje
na z določenim pomenom, ker 
nekako idealno povezuje XX. 
obletnico začetka narodnoosvo
bodilnega boja italijanskega ljud
stva z določenim okrutnim pri
merom iz dolgotrajnega bo
ja, ki se' je na tej naši zemlji 
vodil proti fašistični diktaturi. 
Dolgotrajnem boju, ker se je ta 
bil Začel (kot še starejši od nas 
tega dobro spominjajo) z na
stankom fašizma samega. Ta pa 
se je — če je v Julijski krajini 
kot v vsej državi nastopal v 
svojstvu uničevalca vseh demo
kratičnih ustanov — v naših kra
jih izkazal se posebno prostaške
ga in okrutnega v odnosu do slo
venskega prebivalstva.

Z dekretom, ki je izšel marca 
1, 1923 (in ki je na našo sra
moto še danes v veljavi), so bi
la spremenjena vsa krajevna i- 
mena. Z «Gentilejevo reformo» 
je bila šola etnične manjšine 
zatrta: 1. 1919 je bilo v Julijski 
krajini 531 slovenskih osnovnih 
šol s 54.000 vpisanimi učenci; 1.

Skupim bomo opravili pot, 
ki jo imamo še prehoditi

1930, neposredno pred bazoviško 
usmrtitvijo, je od tega v vsej 
deželi ostala samo še slovenska 
privatna šola sv. Cirila in Meto
da pri Sv, Jakobu, s 1300 vpisa
nimi učenci, toda nekaj tednov 
kasneje je na csnovi dekreta, ki 
ga je bil izdaj prefekt Porro, 
tudi ta bila zaprta.!Po' 1. 192(5 so 
v Julijski krajirv bili z zako
nom italijanizirani vsi slovenski 
priimki, vtem, ko, začenši od 1. 
1928, družine slovenske narod
nosti niso več mogle svojim o- 
trokom dajati slovenskih oseb
nih imen, češ, da so «žaljiva za 
nacionalni čut». Od 1. 1930 dalje 
ni mogel več izhajati nobeden od 
številnih slovenskih in hrvatskih 
časopisov, kakor se je tudi na 
vse načine preprečevalo, da bi 
ti in knjige prihajali iz Jugo
slavije. Namen je bil očiten: iz
ključiti iz lastnega kulturnega 
sveta tisto nacionalno skupino, 
ki edina v kraljevini ni pozna
la nepismenosti obepem pa je 
strastno ljubila svoje pesnike 
in pisatelje. Hkrati je neki škof, 
privržen režimu, objavil, da bo* 
do a divinis suspendiranj vsi du
hovniki, ki bi pri opravljanju 
verskih obredov uporabljali je
zik, ki ni latinski.

Za razliko od nemškega prebi
valstva v Gornjem Poadižju, ki 
je fašizmu nudilo samo slabo
ten odpor, so se Slovenci in Hr
vati borili proti takšnemu nasi
lju z nevideno energijo, ob u- 
perabi vseh sredstev, kot pač 
ljudje, ki jim je bila odvzeta 
sleherna možnost zakonitega na
stopanja v prid svojih interesov. 
Temu dejstvu gre pripisati tudi 
vrsta terorističnih dejanj, na
rejenih proti fašističnim sede
žem, raznarodovalnim ustano
vam, proti fašističnim hierar- 
hom, karabinjerjem, policajem, 
vohunom. Bomba, postavljena v 
prostorih «Popolo di Trieste», ki 
so zaradi nje bili ustreljeni Bi
dovec, Marušič, Miloš in Valen
čič, je primer takega do konca 
zaostrenega boja nacionalne ob
rambe.

Eden od italijanskih političnih 
beguncev, Gaetano Salvemipij je 
1. 1932 zapisal, da je Posebno 
sodišče (Tribunale speciale) od 
svoje ustanovitve obsodilo 1796 
Italijanov na skupno 9033 let je
če, da pa je hkrati v istem raz
dobju bilo obsojenih nič manj 
kot 106 Slovencev ter Hrvatov, 
in sicer na skupno 1124 let (med 
prvimi, ki ga je Tribunale spe-
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čiti precejšnjo škodo. Posvetite del 
svojega časa osebnemu dopiso
vanju.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Znatno se vam bodo povečali do
hodki. Razumevanje od strani dra
ge osebe vam bo v uteho.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Ne bodite negotovi in omahljivi 
glede tega, kaj vam je storiti. Pre
jeli boste, darilo, ki si ga že dalj
paco 7p1 it P

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Do
bri zamisel vam bo pomagala pri 
rešitvi nekega težjega vprašanja. 
Ognite se kakršnega si bodi po
govora.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Ne kaži
te prevelike strogosti do neke 
mlajše osebe. Ce se vam neki pri
jatelj zdi preveč grob, .ne posve
čajte temu prevelike pozornosti,

4 OVEN (od 21.3. do 20.4.) Zago
tovili si boste simpatije osebe, ki 
1° komaj poznate. Vaši predlogi 
“odo sprejeti z velikim zanima
njem.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Plodno 
razumevanje med vami in sode
lavci bo končno dalo ustrezne 
rezultate. Zelo boste upoštevali ose- 
“0, ki je dokaj mlajša od vas.
, Dvojčka (od 21.5. do 22.fi.) Ne
ko zelo zapleteno delo vam do 
Vendarle prineslo srečo. Uspeh ne
kega družinskega člana bo tudi vas 
spodbudil k boljšemu delu.

RAK (od 23.6. do 22.7.) To pot bo
ste dosegli lep osebni uspeh. Srčne 
jadeve se bodo razvijale po vaših
željah.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Spremen
ljiva sreča v teku jutra, ne poza-

HOROSKOP
bite na nekatere obveznosti. V va
šem krogu boste malone vsem 
simpatični.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Ne 
dovolite, da bi vas kdo odtrgal od 
vašega običajnega dela. Imelo bo
ste srečo pri igri.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Komaj sklenjena pogodba vam za
gotavlja lep dobiček. Vse vaše ob
veznosti se vam bodo zdele prijet
ne in zabavne.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Pomanjkanje enotnosti med vami 
in sodelavci vam utegne povzro-

slcvansko prebivalstvo je prišlo 
pet od osmih obsojencev, ki jih 
je bilo omenjeno Posebno so
dišče obsodilo na smrt.

Boj, ki so ga vodili Slbvenci 
in Hrvatje, pa ni bil, samo boj 
zì njihove nacionalne prsnice. 
V teku let se je čedalje bolj 
prežemal z ljudskim, naprednim 
značajem,i dokler se ni bil spre
menil — ko so tudi v Jugosla
viji s StOjadinovičeVo vlado 
prišli bo profašističnih izkušenj 
— v živo silo evropskega boja 
proti fašizmu.

In prav jugoslovanska parti
zanska borba — ki se je v na
ših krajih začela že 1941. leta 
in je tukajšnje ljudstvo stala to
liko solza in krvi -- prav ta par
tizanska borba je služila za pri
mer evropskemu odporu, kakor 
tudi odporu samega italijanskega 
ljudstva, ki je po 8. septembru 
fialo v narodnoosvobodilnem bo
ju nad 35.000 padlih na bojnem 
polju in nad 10.000 ustreljenih 
talcev, vtem ko so cele divizije 
vojske, nahajajoče se na Bal
kanu, prestopile na stran jugo
slovanskih borcev, da bi skupno 
z njimi vodile nenehno gverilo 
proti nemškim četam.

In prav to enotnost jtalijšn- 
skih, slovenskih in hrvaških bor
cev želimo proslaviti na dan, 
ki nas spominja velike žrtve 
Bidovca, Marušiča, Miloša in Va

lenčiča, kakor tudi na začetek 
italijanskega osvobodilnega bo
ja. Tej enotnosti, katere osno
vo predstavlja dvajsetletna bor
be združenih italijanskih in slo
venskih ter hrvatskih antifaši
stov, tej enotnosti, kot rečeno, 
se imamo zahvaliti tudi ga uspehe, 
ki so bili v tem času po kon
čani vojni, uresničeni v prid 
sožitja med tu živečimi etnični
mi skupinami. Marsikaj je bilo 
že storjenega na tem področju, 
toda pred nami ie še dokajšnja 
pot, ki jo moramo opraviti, kar 
je tudi razvidno vsakomur ki 
je danes prisostvoval hladni u- 
radni slovesnosti ob priliki ot
voritve skromnega spomenika 
pri Sv. Ani, pod katerim so 
shranjene kosti številnih vaših 
in naših padlih.

Nadaljevali bomo to ne lahko 
pot, spominjajoč se vseh Sloven
cev in Hrvatov, vseh Italijanov, 
padlih v borbi proti fašistom in 
nacistom. Le-ti so žrtvovali svo
ja življenja za svobodo in ena
kopravnost sveta ter so zaradi 
tega vsi skupaj v enaki meri 
naši, ne glede na njihovo nacio
nalno pripadnost.

Slava tem padlim, ki osvetlju
jejo dolgo pot, katero še mora
mo opraviti in ki jo bomo mi, 
prijatelji Italijani in prijatelji 
Slovenci, skupno opravili do 
konca.

V soboto je bil v Cerknem odkrit spomenik vsem padlim v času narodnoosvobodilne borbe na Cerkljan
skem. Ob njem je tudi grobnica, v kateri so posmrtni ostanki 999 padlih borcev

Na veliko slavje v Cerknem se je izbrala velika množica ljudi, med njimi veliko nekdanjih borcev

1’olaganje vencev na veliko grobnico
mmmmmmr-' -ar

7.00:
Radio Trst A
Koledar; 7.30: Jutranja 

fi »«’*’ *D30: Šopek slovenskih; 
11.45: Mali ansambli; 1-2.15: Poto
vanje po Italiji; 12.30: Iz glasbe- 
mh sporedov; 13.30; Glasba po že- 
'jah; 17.00; Ansambel Carlo Pac- 
chiori; 17.20: Pesem in ples; 18.15: 
Umetnost, književnost in priredit
ve; 18.30; Slov. simfonična glas- 
b?I BI-00: Violinist Dino Ivice- 
vich; 19.15: Z mamico po sončnih 
stezicah; 19.30: Znani pevci in so- 
listi; 20.00: Sport; 20.30: Revija 
glasbil; 21.00: Znameniti gorniki 
v Julijskih Alpah: «Klement
Jug.»; 21.30: Od romantikov do 
impresionistov; 22.Q0: Ples v blue- 
jeansu; 23.00: Fela Sowande na 
hammond orgle.

12.00: Plošče; 12.25: Tretja
štren; 13.15: Kot juke-box: 13.45: 
Zborovsko petje; 14.00: Lutkov
no gledališče; 14.40: Gianni Sa- 
fred ob marimbi.

TOREK. 10. SEPTEMBRA 1963 
Nacionalni program

6.30; Vreme na ital. morjih; 
8.20: Naš jutranji pozdrav; 8.30: 
Glasbeni sejem; 9.05: Pesmi; 10.00: 
Levantski mednarodni velesejem 
v Bariju; 10.30: A. Dumas: «Grof 
Montecristo»; 11.30: Koncert;
14.55: Vreme na ital. morjih; 
15.15- Likovna umetnost; 15.45: 
Ital. pesmi in plesi; 16.00: Pro
gram za najmlajše; 16.30; Ko
morna glasba s plošč; 17.26: Sim
fonični koncert; 18.35; Plesna 
glasba; 20.25: Puccinijeve opere 
«Il tabarro», «Suor Angelica» in 
«Gianni Schicchi».

Koper
6.15: Jutranja glasba; 7.00:

Prenos RL; 7.15; Glasba za dobro 
J Viro; 11.00: Otroški kotičes;
11.JO: Na programu Bersa hi Li
povšek; 12.00 in 12.50; Glasba po 
željah; 13.40; Ansambli m orke- 

14.0(1: Zabavne popevke;
14.30; Mladinski zbor «Bodra Smi- 
jana»; 15.30; Trio Bardorfer; 16.00: 
Nove plošče; 16.30; Tretja stran; 
16.45: Operni koncert; 17.40: Gius- 
bene sanje in želje; 18.00: Prenos 
RL; lflj.00: _Poje Corrado Lojacu-
no; 19.30: Prenos RL; 22.15: Rit
mi z orkestrom S. Kenton; 22.40: 
Glasba za lahko noč; 23.00: Pra- 
nos RL.

//. program
8.00: Jutranja glasba; 8.35: Po- 

j« Nico Fidenco; 8.50: Po en in
štrument na dan; 9.00: Ital. pen
tagram; 9.35: Sprehod med dve
ma stoletjema; 10.35: Nove ital, 
pesmi; 11,00: Vesela glasba; 12.00: 
Danes v glasbi; 14.00: Nastopalo 
pevci; 14.45: Plošče; 15.00: Pesmi 
leta; 15.35; Koncert v miniaiuri; 
16.00; Rapsodija; 16.35: Panora
ma pesmi; 16.50; Ital. narodne 
pesmi; 17.00: Filmske novosti;
17.35; Mala enciklopedija; 17.45: 
Glasbeni variete; 18.35: Vaši iz
branci; 18.50: Ritmosimfonlčna
glasba; 20.35: «Il baraccone»;
21.35: Glasba v večeru; 22.10: 
Plesna glasba.

III. program
18.30: Gospodarska rubrika;

18.40: Tuji periodični tisk; 19.00: 
Branž Liszt: «Orpheus»; 19.15: 
Španska kultura; 19.30: Vsakove- 
černi koncert: 20.30: Revija revij; 
20.40: Na programu Casella;
21.20: Portret Andrea Joliveta; 
22.10; Literarna oddaja; 22.48: 
Glasba dane«.

Slovenija
4.00: Dobro jutro; 8.05: Iz Ko- 

njoviceve «Koštane»; 8.35: Lepe 
melodije; 8.55: Radijska šola;
9.25; Mojstri simfonije; 10.15- O- 
peretne melodije; 10.35: Brahms: 
Nove ljubezenske pesmi; 10.55: 
Nova popevka; 11.00: Pozor ni
maš prednosti!; 12.05: Zabavna 
glasba, 12.25: Domači napevi;
12-40: Prizor iz 1. dejanja Pon- 
chiellijeve «Gioconde»; 13.15- Ob
vestila: 13.30: Priljubljene melo
dije; 14.05: Radijska šola: 14.35: 
Venec Smetanovih čeških plesov: 
15.15: Zabavna glasba; 15.30: V 
torek ha svidenje; 16.00; Vsak 
dan za vas; 17.05! Koncert po že
ljah; 18.C0: Aktualnosti doma ;n 
v svetuj 18.10: Odmevi z gora; 
18.45: S knjižnega trga; 19.05:
Glasbene razglednice: 20.00: In
strumentalni ansambli; 20.2Q; Ra
dijska igra; 21.05: Hammond or
gle; 21.20: Serenadni večer; 2245: 
Melodije v noči; 23.05: Ce želite 
— zaplešite.

Ital. televizija
10.00: Otvoritev levantskega ve

lesejma v Bariju: 17.45: Program 
za najmlajše; 19.00: Dnevnik;
19.15; Likovna umetnost; 19.55: 
Japonska: Keramika in slikar
stvo; 20.15: Športne vesti; 20.30: 
Dnevnik; 21.05: Film «Eva contro 
Eva»; 23.25: Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.05: Dnevnik; 21.15: «Il paro

liere, questo sconosciuto»; 22.35: 
Telefonska povezava Moskva- 
Washington.

Jug. televizija
NI SFOuEDA.

Stari borci slavnih brigad XXXI, divizije prihajajo v družbi mladine na

Na Svečanosti je sodeloval tudi znani invalidski pevski zbor, ki je 
•topil s starimi partizanskimi pesmimi



PRIMORSKI DNEVNIK — 4 — 10. septembra 1963

Vreme včeraj: najvišja temperatu
ra 22.2, najnižja 15.8, ob 19. url 
19.8; vlage 68 odst., zračni t)la>k 
1012.3 narašča, nebo 9/10 noobla- 
čeno, morje mirno, temperatura 
morja 23. šiški d ne v ni k

—
m. 1

Danes, TOREK, 10. septembra
N licita

Sonce vzide ob 5.35 in zatone ob 
18.28. Dolžina dneva 12.53. Luna 
vzide ob 22.46 in zatone ob 13.23
Jutri, SREDA, 11. septembra

, Mi la n

NEDELJSKI SPOMINSKI SVEČANOSTI PRI BAZOVICI IN NA POKOPALIŠČU PRI SV. ANI

Bazoviški junaki - predhodniki 
velike narodnoosvobodilne borbe

Vsi govorniki so poudarili nujnost nadaljnje borbe za dosego 
vseh demokratičnih in človečanskih pravic slovenske skup
nosti v Italiji - Zalostinke pevskega zbora in položitev vencev

Odkritje spomenika na pokopališču 
padlim partizanom in talcem

Na strelišču pri Bazovici je bila 
▼ nedeljo popoldne pred spomeni
kom bazoviških junakov žalna 
svečanost ob 33. obletnici ustre
litve Bidovca, Marušiča, Miloša in 
Valenčiča. Komemoracijo je orga
niziral Odbor za proslavo bazo
viških žrtev, sodelovali pa so 
predstavniki Zveze političnih pre
ganjancev, Zveze tržaških par
tizanov, FJAP, ANPPIA, AN Pl, 
Društva deportirancev v Nemčijo, 
Mladinske iniciatice in napredne 
italijanske mladine. Svečanosti se 
je udeležil tudi senator Vittorio 
Vidali in številnejše zastopstvo 
PSI, v katerem je bil tudi namest
nik sekretarja Mislei.

Po kratkih otvoritvenih besedah 
Vekoslava Spangerja je zbor za
pel žalostinko «Žrtvam», nakar je 
v imenu Zveze političnih prega
njancev in Zveze tržaških parti
zanov spregovoril Dušan Hreščak, 
ki je prikazaš vzdušje, kakršno je 
vladalo v dobi borbe in žrtve 
bazoviških junakov, in nato na
daljeval:

«Naš vsakoletni obisk kraja nji
hovega poveličanja velja predvsem 
nam samim, ker je to hkrati in 
predvsem izpraševanje vest’-: mo
je, tvoje, nas vseh; tistih, ki smo 
danes tu, pa tudi onih, ki jih ni 
tu, kajti vsi preradi pozabljamo 
na zdravje svoje duše, In prav 
zato postavljamo kamnite spome
nike svetlim vzorom naše prete
klosti: ne toliko zaradi tistih, ki 
so zaključili svojo življenjsko pot, 
ampak predvsem zaradi nas samih: 
da se ne bi sprijaznili z oprav
ljanjem majhnih in omejenih 
dolžnosti, ki ne sežejo dalje od 
naših najbllžnjih, ampak da bi 
vztiajno in nepopustljivo kot oni, 
ki jim veljajo spomeniki, nada
ljevali borbo proti nasilju in kri
vici, ki jo občutimo še vedno, tu
di kljub temu, da se nasilje in 
krivica odevata danes v demo
kratično oblačilo.

Res je, živimo v demokraciji, 
in to nikakor ni majhna stvar. Ži
vimo v italijanski republiki, ka
tere ustava je ena najbolj demo
kratičnih; toda koliko napora je 
bilo treba vložiti in ga je treba 
še vedno vlagati, da bi njena be
seda postala meso in kri. To ob
čutimo zlasti mi Slovenci. Imamo 
sicer svoje šole, svoje časopise, 
svoje kulturne in strokovne usta
nove in organizacije; tudi uprav
ljamo se sami, vsaj na podeželju, 
kamor še ni segla tržaška obči
na. Toda kljub vsemu, enakoprav
ni pa le nismo! Ključ od oblasti 
je drugje: to vedo zlasti dobro 
naši občinski možje. Zapisano je, 
kaj smeš in česa ne smeš; do 
kje moreš, kam pa ti ni dano. Ce 
ne poslušaš in se upiraš, ker te 
krivica boli, te odrinejo in po
tegnejo črto čez pisano pravico.

Taka je naša demokracija : vsa 
polna je še nasilja. Dvajset let bo 
kmalu, odkar smo se otresli naj
hujšega; a ostalo je ono, ki ga I 
ne vidiš, ker se ne šopiri naduto

in surovo kot prejšnje; a naletiš 
nanj, da sam ne veš kako in če
mu; z zaupanjem v svojo pisano 
in nepisano pravico $e potožiš, a 
s prijazno besedo te spomnijo, 
da si kljub vsemu še vedno hla
pec Jernej.

S prijazno besedo, a v zadre
gi, v vedno večji zadregi, ker so 
se časi spremenili in spreminjajo 
se z vsakim dnem, ker je vest 
hlap ca Jerneja pognala razsežne 
korenine, ki danes objemajo ves 
svet in ga počasi, a neizbežno 
oblikujejo po njeni podobi.

Tudi ml smo neusahljivi del te 
njegove vesti. In samo zaradi te
ga poromamo vsako leto na kraj 
našega najvišjega protesta. Bido
vec, Miloš, Marušič, Valenčič, in 
vi vsi, dosledni borci proti nasi
lju — tu smo, z vami in vi z na
mi, da nadaljujemo staro in novo 
pravdo za svobodo in p ranico še 
vedno zapostavljenega slovenske
ga človeka, ki še ne more in ne 
sme biti človek samo zato, ker je 
Slovenec.»

Za njim je v imenu FIAP spre
govoril dr. Bruno Fincherie, o če
mer poročamo na 3. strani. Kot 
tretji je v imenu Društva depor
tirancev, ANPPIA in ANPI spre
govoril Livio Saranz, ki je pove
ličeval junaštvo bazoviških juna
kov jn vseh onih, ki so njihove
mu zgledu v borbi proti nacizmu 
in fašizmu sledili in na žrtvah 
katerih se je ustvarilo novo, da
našnje vzdušje bratstva in demo
kracije. Pri tem je govornik ome
nil tudi določene nazadnjaške si
le doma in po svetu, ki delajo za 
tem, da bi bili plodovi teh žrtev 
to, da bi bili pri tem spomnil tu
di trpljenja španskega ljudstva 
pod Francovo diktaturo in špan
skemu ljudstvu zaželel čimprejš
njo zmago in svobodo.

V imenu napredne slovenske 
mladine je spregovoril Igor Kos- 
mina, ki je med drugim rekel:

Okoliščine so se res spremenile, 
spremenile so se pa tudi metode 
in načini dela. Bidovec, Miloš, Va
lenčič in Marušič so zrasli iz vrst 
slovenskih mladinskih kulturnih 
društev( Sedaj raste v podobnih 
kulturnih organizacijah nov, mlad 
rod, ki ima vse možnosti, da jav
no, legalno, demokratično zato pa 
nič manj odločno in vztrajno po
trdi, da so htf teWdòtefhl fti“Sev tcN- 
liko stoletij Slovenci, ki žele biti 
prijatelji, z..italijanskitm..so.nieič&: 
ni, ki pa nikakor niso pripravlje
ni sprejeti prikrite ali odkrite asi
milacije. Mi stremimo po naj
boljšem sožitju, hočemo živeti v 
miru enaki med enakimi in skup
no izbojevati boljšo bodočnost. To
da od oblasti zahtevamo, naj nam 
čimprej uveljavi pravice, ki so 
nam bile formalno že davno pri
znane v ustavi in sporazumih. Zi- 
veti hočemo enaki med enakimi. 
Tem načelom pe ne bomo odpove
dali sedaj, ker to so bila■ načela 
naših junakov, za katera so daro
vali svoja življenja.

ZGORAJ: V največji zbranosti so prisotni na komemoraciji bazovi
ških žrtev pri Bazovici poslušali besede govornikov. V SREDINI- Pred
stavniki partizanskih in antifašističnih organizacij polagajo vence. 
SPODAJ: Pevski zbor pod vodstvom prof. Ubalda Vrabca poje zalostinke

Svoj govor je Kosmina zaklju
čil z besedami:

Bazovica mora postati ne samo 
simbol, temveč skupna točka, ki 
združuje vso slovensko skupnost 
v Italiji v njenih naporih za mi
ren in nemoten razvoj in obstoj. 
Pozabimo in odstranimo kar nas 
ločuje in iščimo, kar nas druži. 
Na tem mestu, mestu žrtve Bi
dovca, Marušiča, Miloša in Valen
čiča slovenska mladina ponovno 
kliče vsem zavednim in poštenim 
Slovencem SLOVENCI ZDRUŽIMO 
SE V BORBI ZA NASE PRAVI
CE, da bomo vredni naših ju
nakov.

Kot zadnji je v imenu italijan
ske napredne mladine spregovoril 
ing. Cuffaro, ki se je bazoviškim 
junakom zahvalil za njihov zgled 
in obljubil, da bo napredna mla
dina, kot je bilo v bližnji pre
teklosti, vedno pripravljena boriti 
se proti fašizmu.

Medtem ko je zbor pel «Le vkup 
uboga gmajna» in pesem XIV. di
vizije, je sledilo polaganje ven
cev Odbora za proslavo bazoviških 
žrtev, Slovenske kulturno-gospo-

darske zveze, Mladinske iniciative, 
PSI, ANPI, FIAP in Mladinske 
iniciative iz Bazovice. Z enomi
nutnim molkom se je žalna sve
čanost zaključila in prisotni so se 
razšli, noseč s seboj znova oživelo 
zavest, da so se poklonili spomi
nu junakov, predhodnikov velike 
osvobodilne vojne, s katero smo si 
priborili boljše življenjske po
goje.

Zaključek tržaških 
zdravniških dncvov

V nedeljo so se zaključili «Trža
ški zdravniški dnevi», ki tih je pri
redila zdravnlško-bolnišniška šola v 
Trstu pod patronatom vseučilišča. 
Zadnje poročilo na tem važnem 
zdravniškem zborovanju je imel 
ravnatelj zdravniške klinike iz 
Neaplja prof. Bossa. V štirih dneh 
zasedanja je bilo prečitanlh 17 po
ročil priznanih znanstvenikov.

«Tržaških zdravniških dnevov» se 
je udeležilo nad 100 zdravnikov.

Predstavniki političnih in partizanskih organizacij ter oblasti med odkritjem spomenika padlim borcem
za svobodo na pokopališču pri Sv. Ani

........................... ...................................................................................... ................... .................................
OD DANES IN SAMO DO SOBOTE

Kmetijsko nadzbrništvo sprejema 
prijave o škodi zaradi neurja

Obrazci za izpolnitev prijav so na razpolago tudi ap županstvih 
v Dolini in v Milj ab ter v tajništvu KZ in KM P v DL Ceppa 9

J.M J*» L» D. A «J J

daljujejo
vec sirosKov za čiščenje vinogra- ga začeli, 
dov, vrtov in njiv, kakor je vred- jfcaj’krffjleiri
no samo zemljišče. Zaradi tega je 
nevarnost, da bi prizadeti lastniki 
sploh opustili čiščenje in bi prepu
stili njih usodi prizadeta zemlji
šča. škoda bi bila tako še večja, 
ker gre v večini primerov za naj
bolj rodovitne kraje na našem pod
ročju.

Posredno škodo so utrpeli vsi 
kmetje na prizadetem področju, ker 
je neurje razdrlo poljske poti, ki 
so se spremenil? v hudournike. Po
nekod so se kmetje že lotili dela 
in so za silo popravili kakšno pot, 
sicer ne bi sploh mogli niti peš, 
še manj pa pripeljati domov svo
jih pridelkov. Toda to je le drobti
nica in na tak način ni mogoče 
rešiti tega problema. Tu gre za

vprašanje denarnih sredstev in de
lovne sile. Ker ne gre za državne, 
pokrajinske- ali občinske ceste, se 
popravila poljskih poti vsi otepajo, 
na deželi pa ni toliko delovne sile 
na razpolago, da bi jih popravili 
kakor v starih časih. Zaradi tega 
ponovno poudarjamo, da je treba 
nuditi pomoč kmetom in vrtnar
jem, ki so bili najbolj prizadeti, 
obenem pa poskrbeti, da se bodo 
iz izrednih fondov dobila sredstva 
za popravilo poti in odstranitev 
materiala jz vinogradov, njiv in 
vrtov.

Kmetijsko nadzorništvo obvešča kmete in vrtnarje, ki so bili pri
zadeti zaradi neurja, da bo od danes do sobote sprejemalo prijave o 
.škodi, ki so jo utrpeli. Posebni obrazci za prijavo škode so na razpo
lago na županstvih v Dolini in v Miljah in na sedežu kmetijskega 
nadzorništva v Ul. Gliega 6. Tajništvi Kmečke zveze in Zveze malih 
posestnikov pa opozarjata svoje člane, da lahko dobijo omenjene ob
razce na sedežu v Ul. Ceppa 9, kjer jim jih bodo tudi izpolnili.

Rok za prijavo je kratek in zaradi tega opozarjamo vse prizadete 
kmete in vrtnarje, naj takoj napravijo prijave.

Kakor smo izvedeli, je nadzorna —------------ ------
obtaflt-Vi naafoftila kmetijskemu nad- 
zorništvu, naj zbere prijave priza
deti?!, (la, hi.čimprej sestavili sta
tistiko in imeli točne podatke o vi
šini povzročene škode. Nato bodo 
na podlagi teh podatkov, ki jih bo
do preverili, sklepali o dodelitvi 
podpore najbolj prizadetim lastni
kom. Do sedaj pa ni še ničesar go
tovega iz katerih fondov in v kakš
ni meri bodo dodelili pomoč.

Kakor smo že poročali, je mllj- 
ska občinska podporna ustanova 
dobila 10 milijonov lir za izredno 
podporo najbolj prizadetim obča
nom. Vodstvo omenjene ustanove 
je opozorilo vse prizadete, naj se 
prijavijo, da bodo dobili podporo, 
ki pa je ne bodo šteli kot odškod
nino, pač pa kot izredno pomoč.

škoda, ki jo je .povzročilo neur
je, postaja šele zdaj očitna, v mno
gih krajih pa bodo vidne posledi
ce šele pozimi, oziroma prihodnjo 
pomlad, saj še nihče ne ve, kaj je 
voda napravila pod zemljo, zlasti 
pod temelji hiš.

Kakor smo že omenili v naši ne
deljski številki, so kmetje prizade
ti posredno in neposredno. Najhuj
šo škodo so namreč utrpeli posa
mezniki na nekaterih parcelah, ki 
so popolnoma opustošene. Hudour
niki so nanesli tone m tone kame
nja in blata, drugod pa so odnesli 
cele plasti plodne zemlje. Material
na škoda je manjša kakor stroški, 
ki jih bodo prizadeti imeli za od
stranitev materiala. Tako imamo 
primere kmetov v Osapski dolini in 
v Miljskih hribih, ki bodo imeli 
več stroškov za čiščenje vinogra-

Pobude tržaške KPI 
za učinkovito pomoč

Miljski župan Pacco je na seji 
izvršnega odbora tržaške avto
nomne federacije KPI poročal o 
škodi, ki jo je neurje povzročilo 
pretekli teden v miljski občini 
Izvršni odbor tržaške avtonomne 
federacije Kpj izreka svojo so
lidarnost vsemu -prizadetemu pre
bivalstvu v miljski, dolinski ih 
tržaški občini, hkrati pa izreka 
pohvalo komunistov tovarišema 
županoma v Miljah in Dolini ter 
njunim sodelavcem za vsestran
sko prizadevanje in pomoč priza
detemu prebivalstvu.

Federacija obvezuje vse svoje 
župane odbornike ter občinske 
in pokrajinške svetovalce, da na-

iP s svojim delom, ki so -£em pri&tahišču, 
i,.da ne bodo samo v ^ £ - - - *

času ;odpra\|jene o- 
vire za normalni) nadaijtevanje
vseh dejavnosti, ampak da se u. 
resnici j orgamčni načrt pomofi, 
ki naj 'omogoči celotnemu gospo
darstvu prizadetih krajev nov za
gon, posameznim prizadetim’obrt
nikom, trgovcem, kmetom in sta
novalcem pa nujno izredno po
moč osrednjih pristojnih oblasti.

Tržaški komunisti opozarjajo 
vse prebivalstvo na veliko škodo, 
prizadeto gospodarstvu, ki je že 
itak v . krizi in na posledice, ki 
bodo v bodočnosti bremenile na
še področje. Zato poziva federa
cija KPI na enotno akcijo za go
spodarsko obnovo.

Federacija je pooblastila svoje 
parlamentarce, da nadaljujejo s
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ZA URESNIČENJE SVOJIH ZAHTEV

Delavci na proseliti postaji 
pripravljeni na stavkovno borbo

Spediterske družbe jim nočejo priznati 
izboljšanja mezd in delovnih pogojev

natovarjanje in raztovarjanje ži. 
ve živine ter za pripravljanje va
gonov, na katere natovarjajo ži
vino.

V zvezi z zahtevami delavcev 
so sicer že bila 34. jU'jija in 2. 
avgusta p'òg’àjàrija na uradu za 
delo. ki pa niso rodila nobenega 
sadu, ker so delodajalci odločno 
vztrajali na svojem odklonilnem 
stališču. Zato so se uslužbenci 
sestali na skupščini in sklenili 
napovedati stavkovno pripravlje
nost, Podjetjem pa so dali do 16. 
t.m. Čas za premislek, po tem ro
ku bodo sprejeli konkretne skle
pe o načinu sindikalne borbe, —

Med
podjetij
nastalo

uslužbenci spediterskih 
na proseški postaji ie
sindikalno vrenje, ker 

nočejo podjetja ugoditi njihovi 
zahtevi po izboljšanju plač in de
lovnih razmer. Gre za kakih 50 
uslužbencev podjetij Bratje Prio- 
lio, Tommaso Priolio, Gondrand 
in Ruffoni, ki so zaposleni pri 
odpremljanju živine, katera pri
haja na postajo iz inozemstva.

Uslužbenci zahtevajo osemurni 
delavnik za vse, kajti sedaj de
lajo nestalni uslužbenci kar 9 
ur in pol na dan, zvišanje dnev
ne mezde na 3360 lir, doklado 
za nevarna in težka dela, dokla
do za oblačila, določitev tarif za

svojtani intervencijami za dosego 
izrednih ukčepov, zlasti glede 
resnega položaja, ki je nastal v 
industrijskem pristanišču, da bo
do prizadeta podjetja čimprej za
čela s proizvodnjo.

Tehniki za naftovod 
na ogledu v Tržiču

Včeraj si je-sedem* tehnikov pe
trolejskih družb, ki nameravajo 
zgraditi naftovod proti Nemčiji, 
ogledalo Tržič. V spremstvu pred
sednika tržaškega centra za gospo
darski razvoj Padoe in podpred
sednika tržiške ustanove industrij
skega pristaniška Bagona so si 
ogledali pristanišče v Tržiču in si 
nato z -motornega čolna ogledali 
obalo. Popoldne so se tehniki pe
trolejskih družb vrnili v Trst in 
se zadržali na pristaniškem po
veljstvu, ki je nudilo vrsto podat
kov o atmosferskih prilikah, mož
nosti. za pristajanje velikih petro
lejskih ladij ;n drugih tehničnih 
pokazateljih.

Župan dr. Franzil prisostvuje polaganju venca v imenu tržaške občine 
.... k novemu spomeniku \

Na pokopališču pri Sv. Ani je bila v nedeljo dopoldne kratka 
svečanost v počastitev spomina žrtvam vojne 1940-45 ob dvajseti ob
letnici premirja S. septembra. Ob prisotnosti župana Frdnzila, pod
župana Cumbata, odbornika za j a ina dela Colautlija, poveljnika 
mestnik stražnikov Dolcéja in sen. Vidalija so na polju XX. od
krili spomenik padlim v borbi proti nacifašistom, ki ga je dala 
zgraditi tržaška občina potem ko sta bili še drugi dve podobni sve
čanosti na tretjem in sedmem po.ju. Pri skupnem grobu, v kate
rem počivajo posmrtni ostanki slovenskih in italijanskih antifašistič
nih borcev za svobodo so se njihovemu spominu poklonili predstav
niki partizanskih iri političnih orgmizacij ter sorodniki padlih.

Po blagoslovu grobnice, ki ga jjc opravil pokopališki kaplan je 
župan dal položiti najprej venec občine, nato so položili vence še 
predstavniki Slovensko kulturno gospodarske zveze, komunistične in 
socialistične stranke ter predstavniki partizanskih organizacij. Pred 
skupnim grobom sta častno stražo opravljala dva mestna stražnika.
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PREDLOG TAJNIŠTVA NOVE DEL ZBORNICE DR. MAZZI

Proučiti je treba položaj delavcev 
brezposelnih zaradi zadnje povodnji
V četrtek enotna skupščina gradbenih delavcev, ki bodo pričeli ta dan stavkati

Zadnja povodenj je hudo priza-

..... I
dela podjetja, »k) imajo svoje t 

žaveljskem industri
oda

z
ne-

v^rne v
skem pristanišču, toc 
prizadela delaVce, $ti
rfedi tega brez zapos ________
katerih podjetjih bodò TiTOT-po-t 
škodovane stroje kmalu popravi-! 
li, tako da se bo proizvodnja 
kmalu začela, v drugih pa bodej 
ostali daiavci dolgo, braz dela in 
zaslužka." Pomialimo l<r na mo 
dfcrne elektronske stroje 
ljarni Atlas, 'kj so se pokvaril 
in bo treba več mesecev, da jit 
popravijo in začnejo s proizvod 
njo. Pa tudi v tovarni dežni! 
plaščev v Radici bo skoraj 20( 
delavk ostalo brez dela. Vsi t 
delavci in delavke bodo dobival 
samo 10 ur in pol mezde na te 
den iz sklada dopolnilne mezd 
ne blagajne ali pa samo brezpo 
selnostno podporo.

Oblasti in združenje industrij 
cev so se že pozanimali, da b 
prejeli industrijci kakšno od 
škodnino za veliko škodo, ki s<- 
io utrpeli; toda poskrbeti bo tre 
ba tudi za delavstvo. Zato je taj 
ništvo Nove delavske zbornici 
poslalo vladnemu generalnemu 
komisarju dr. i.MyJlzi pismo, v kaj 
terem ga proši", naj skliče sestat 
r.ek s sindikalnimi predstavniki 
da se pomenijo o tem, kako- na 
zaščitijo delavce pred hudimi po 
slcdicami nastalega položaja 
Dolžnost oblasti je priskočiti ten 
delavcem na pomoč jn storit 
vse, da bodo utrpeli zaradi po 
sledic povodnji čim manjšo ško 
do.

* * *
Oba tržaška sindikata gradbej 

nih delavcev sta pozvala delavce! 
naj se Strnjeno udeležijo stavkei 
ki so jo napovedali vsi sindikat 
ti po Ysei . državi in ki bo traja? 
I.i od šeste ure zjutraj v četrte^ 
do 6. ure zjutraj v soboto. Taj« 
ništvi obeh sindikatov sta tudi 
sklicali skupščino gradbincev, ki 
bo v četrtek 12. t.m. ob 10. uri 
v prostorih Delavske zbornice V 
Ul. Duca D’Aosta 12. Na skup. 
ščini bodo sindikalni predstavni
ki seznanili delavce z vzroki razi 
bitja pogajanj, kar je privedlcj 
do «lovke,- ............- -

Federacija KPI 
v obrambo Sv. Marka

Tržaška federacija KPI je iz
dala poročilo, v katerem izraža 
svojo skrb glede bodočnosti lad
jedelnic Sv. Marka ter opozarja 
vse delavce in tržaško javno 
mnenje na resni položaj te ladje
delnice. S splavitvijo ladje «A- 
gi-p-Trieste» je ostalo eno spla- 
višČe prazno in čez štiri mesece 
bo prazno tudi drugo. Pomanj
kanje naročil sovpada z ustavit
vijo že tako skromnih obnovitve
nih del za modernizacijo ladje
delnice. Proračupi Fincantjeri, 
IRI in pristojnega ministrstva ne 
predvidevajo nobenega nakazila 
za obnovitev ladjedelnice. Ko je 
poslanec Vidali izrecno vprašal 
ministra za državne udeležbe, 
kaj misli glede ladjedelnice, mu 
je odgovoril zelo megleno. Med
tem so se razširili glasovi, da se 
bo. dejavhost ladjedelnice omeji
la na dejavnost oddelka za grad. 
njo mostov in žerjavov ali pa da 
jo bodo vključili v Tržaški arze
nal.

Vse to se dogaja, medtem ko 
je vlada že odredila, da se v vse
državnem obsegu omeji ladjedel- 
ška dejavnost" ter da se z letom 
1964 nehajo državne podpore za 
gradnjo ladij. Iz vsega tega se 
lahko sklepa, da namerava vlada 
žrtvovati ladjedelnico Sv. Marka 
svojim načrtom za omejitev lad- 
jedelstva. Tržaška federacija -KPI 
meni. da bo lahko le skupen in 
odločen ncsfp.p vseh prizadetih 
organizacij in ustanov prisilil vla
do,, da se odpove svojim načr
tom. Zato poziva vse delavce, 
sindikate,' stranke, gospodarske 
organizacije ìd krajevne ustano
ve, naj nastopijo v obrambo lad
jedelnice Sv. Marka ter naj za
htevajo, da se modernizira, tako 
da bo lahko tekmovala z drugi
mi ladjedelnicami.

C Poštna uprava sporoča, da bo 
21 septembra izdala spominske 
znamke za «.Sredozemske igre 1963» 
(Giochi del Mediterraneo 1963), v

vrednosti 15 in 70 lir.
Znamke bodo veljavne do 31. de

cembra 1964.

Pošiljka agrumov 
iz Južne Afrike

Šolske vesti
Na državnem znanstvenem liceju s 

slovenskim učnim jezikom v Trstu.
ki ima poleg razredov z znanstvenim 
učnim načrtom tudi popolne razrede 
s klasičnim učnim načrtom se vrši 
vpisovanje za šolsko leto 1963-1964 
vsak dan od 10. do 12. ure v tajništvu 
zavoda v Ulici Lazzaretto vecchio 9-11. 
neprekinjeno do 25. septembra 1963.

Navodila glede vpisovanja so raz
vidna na zavodovi oglasni deski.

Ravnateljstvo državnega znanstve
nega liceja s slovenskim učnim jezi
kom v Trstu sporoča, da se pričnejo 
zrelostni izpiti v jesenskem izpitnem 
roku šolskega leta 1962-63 dne 13. sep
tembra 1963 ob 8.30 s pismenim Izpi
tom iz italijanščine.

Na državnem trgovskem tehničnem 
zavodu s slovenskim učnim jezikom 
v Trstu se bodo začeli usposobljenost- 
ni popravni izpiti 13. septembra 1963 
ob 8,30 s pismeno nalogo iz itali
janščine.

Vpisovanja za šolsko leto 1963-64 se 
vršijo vsak dan 0(j 10. do 12. ure v 
tajništvu zavoda v Ul. Caravaggio 4, 
neprekinjeno do vključno 25. septem
bra 1963.

Državna nižja Industrijska strokov
na šola s slovenskim učnim Jezikom 
v Trstu (Rojan, Ulica Montorsino 8), 
obvešča, da se vrši vpisovanje učen
cev In učenk do vključno dne 25. 
septembra tj.

Ravnateljstvo nižje trgovske stro
kovne šole pri Sv. Ivanu obvešča di
jake, da se vpisovanje za II. in III. 
razred ter za I. razred enotne srednje 
šole nadaljuje do 25. septembra 1963 
vsak delavnik od 10, do 12. ure. Učen
ci, ki se vpišejo v I. razred enotne 
srednje šole morajo predložiti na
slednje dokumente:

1. Rojstni list iz anagraf, urada.
2. Potrdilo o precepljenju.
3. Potrdilo o zdravih očeh,
4. Zadnje šolsko spričevalo.
Vsa druga pojasnila se dobijo v taj

ništvu šole.
Vpisovanje v slovensko učiteljišču 

v Trstu se je začelo in bo trajalo do 
25. septembra. Pojasnila daje tajništ
vo zavoda.

Nazionala 16.00 «I maghi del terrore» 
technicolor. Vincent Priče, Boris 
Karloff.

Arcobaleno 16.00 «L’ultima cavalcata» 
Anthony Quinti.

Excelsior 16,00 «Le monachine». Ka
therine Spaak, Amedeo Nazzari.

Fenice 16.00 «Ginevra e il cavaliere 
di re Arto» technicolor. C. Wilde.

Grattacielo 16.00 «La frusta e il cor
po». Prepovedano mladini. Daliah 
Lavi, Christopher Lee.

Supercinema 16.00 «Sexy nudo» east- 
mancolor. Prepovedano mladini.

Alabarda 16.30 «I tre implacabili». 
Jeffry Horne, Cristina Galoni, 
Technicolor.

Filodrammatico 16.30 «11 fiume rosso». 
John Wayne, Montgomery Clift.

Aurora 16.30 «Mare caldo».
Cristallo 16.00 «La pelle che scotta».
Capitol 16.30 «L’attico». Daniela Roc

ca, Thomas Miliari. Prepovedano 
mladini.

Garibaldi Danes zaprto. Jutri «inter
pol squadra falsari» John Wayne.

Massimo 16.30 «Le avventure di Hayyi 
Baba» technicolor. John Derek.

Impero 16.30—21.45 «La nave Matta di 
Mister Roberts».

Moderno 16.30. .«Il .delitto non»,paga* 
G. Cervi, G. Ferzetti. Prepoveda
no mladini.

Astoria 14.30 «Cartouche» technicolor;
Astoria 17.00 «Cartouche». Techni

color.
Astra 16.30 «L’infermo è iper gli e- 

roi».
Vittorio Veneto 16.30 «La congiura del 

dieci» technicolor. Stewart Granger, 
Silva Koscina.

Abbazia 16.00 «Gli avvoltoi della 
metropoli». Prepovedano mladini.

Marconi 16.30 «La vendetta del gang
ster» Oliff Robertson. Prepoveda
no mladini.

Ideale 16.00 «Magnifica ossessione» 
technicolor.

KINO NA PROSTEM

Marconi 20.00 22.00 «La vendetta del 
gangster». Prepovedano mladini. 
Cltff Robertson, Dolores Dorn.

Paradiso 20.00 «Spaceman». Techni
color.

Skedenj 20.00 (v dvorani ob 16.00) 
«I figli dei moschettieri» Techni
color. Cornei Wilde, Mauren O'Ha- 
ra.

DANES V MIHAMARU .predstava 
«Luči in zvoki». Ob 21. url In ob 
22.15 v italijanščini «Maksimilijan 
in Karlota».

Darovi in prispevki

Napovedana je pošiljka 650 ton 
agrumov iz Južne Afrike, s čimer 
je obnovljeno dovažanje agrumov. 
Gre za tretjo tovrstno pošiljko, 
vendar pa se |e doyoz ustavil, 
ker so nekatere vmesne pošiljke 
preusmerili 1 na Koper in na dru
sa pristanišča. Pristaniški opera
terji pričakujejo, da se dovoz ne 
bči ustavil in da bo Trst prevzel 
otaežne^kbličine agrumov iz Juž-

3^! —-... ..
Opozorilo 
oddajalccm sob

Pokrajinska turistična ustanova 
opozarja vse osebe, ki oddajajo 
sObe v najem, da ji morajo do 
kpnoa meseca prijaviti cene za 
posamezne sobe ali apartmaje ka
kor tudi za hrano, ki jih name
ravajo računati v Jetu 1964. Te 
cene se bodo smatrale za maksi
malne in jih ne bodo mogli viša
ti iz nobenega razloga. Kršitev 
toga se kaznuje z globo 8000 lir. 
Kdor ne bo opravil do r«onca me- 
feca prijave, pa bo kaznovan po 
zakonu.

Mali oglasi
PRI VAŠIH NAKUPIH obiščite trgo
vino «MAGLIABELLA» na Korzu Ga
ribaldi, U (Barriera) nekaj korakov 
od avtobusne postaje. Pri nas dobite 
veliko izbiro vseh vrst PLETENIN, 
nogavic in perila za ženske, moške In 
otroke po najnižjih cenah v Trstu. Po
streženi boste v vašem Jeziku, Pri na
kupu dobite primerno darilo. 
POKRIVANJE PODOV in podi iz pla
stike, guma, linoleum od 500 lir dalje 
kv. meter. Preproge in plastične pre
proge za hodnike vseh vrst po zelo 
ugodnih cenah. Zagotovljena namesti
tev izkušenih delavcev. ITALPLAST, 
Trst Trg Ospedale C, tel, 95-919,

V počastitev spomina pokojnega I- 
vana Miliča daruje Albina Tavčar 
5000 lir ter družina Žigon 1000 lir 
za Dijaško Matico.

Prosvetno društvo «Slavko Škam
perle« priredi dne 22, t.m. enodnevni 
izlgt v Postojno, , Rakovo dolino in 
Predjamski grad. Vpisovanje na sede
žu Stadiona «I. maj» vsak večer, ra
zen sobote, od 20. do 22. ure ter ob 
nedeljah od 10. do 12. ure. Vpisova
nje se zaključi dne 16. t.m.

Včeraj-danes

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
8, in 9. septembra se je v Trstu 

rodilo 14 o"pok, umrlo pa je ' 15 o- 
seb.

UMRLI SO: 71-letna Maria Fonda 
por. Goina, 72-letni Marcello Cava
liere, 81-letni Giuseppe Pitaoco, 77- 
letha Francesca Fontanot, 78-letna 
Giuseppina Krampi por. Žaro. 54- 
letni Dante D a pretto, 65-1 etn a Mer
cede Del Monaco. 77-letni Giuseppe 
Toscano, 54-letnf Mario Orel, 60-1 et
cì Ernes'o1 Luin, 83-lefna Giovanna 
Skušek vd. , Racman, 72-letni Luigi 
Cak, 71-letna Emilia Mag ris vd. E'" 
lich, 76-1 et n a Giovambattista Sales, 
59-Ietni Luciano Tud ec h.

NOČNA SLU2BA LEKARN 
od 1. do 15. septembra

AU’Alabarda. Istrska ulica 7; 
Leitenburg, Trg sv. Ivana 5;
Due Mori, Trg Uniti 4; Prendinf, 
Ul. Tiziano Vecellio 24,

de
Ai

TRŽAŠKA KNJIGARNA
Trat - (JI. »v. Fmnčlika *V 

Telefon 61-702
Frison-Roche:

NAZAJ V GORE L 1630
ČRPALKAR » 270

I
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ČLANEK V TRŽAŠKEM GLASILU KI)

Pred političnimi razgovori 
za novo večino v lokalnih upravah

Uvodnik glasila KI) nasprotuje komisarskim upravam kot 
nedemokratičnim in škodljivim za mesto in pokrajino

Počitnice so sicer že za nami, 
vendar se lokalno politično živ
ljenje še ni povsem obnovilo in 
predvsem niso še narejeni niti pr
vi koraki za rešitev krize v trža
škem pokrajinskem in občinskem 
odboru. Pred časom smo že po- 
Tpčali, da je dobil tajnik tržaške 
"P Batteri poverilnico pokrajin
skega odbora stranke, da prouči 
položaj in da naveže stike z dru- 
9!mi strankami, zato, da se zago
tovi pri glasovanju o proračunih 
v občini in pokrajini predvidena 
večina.

Do uradnih stikov do sedaj še 
prišlo, odnosno ni prišlo do no

benega razgovora, če izvzamemo 
polj zasebna kot javna «tipanja»
'n Poizvedovanja za stališči.

Verjetno gre v prvi vrsti za no
tranje težave tržaške KD, ki je v 
Precepu. To je tudi razvidno iz 
zanimivega uvodnega članka, ki 
le bil objavljen v zadnji številki 
Olasilg KD «Il popolo giuliano» in
*1111111111111,1,1,111,,,,, HIHII, IMI,UHI, Minili, IMI»

VČERAJ V LADJEDELNICI SV. MARKA

V «Raffaello» so vgradili 
30 ton težko pogonsko os
Nova velika potniška ladja bo začela voziti na pro
gi Genova-Avstralija v drugi polovici prihodnjega leta

ki nosi značilen naslov tNo ai 
commissari». V uvodniku pojas
njujejo, da se je treba odločiti za 
rešitev bližnje krize v tržaški ob
čini in pokrajini in da obstaja te
za. tla bi bila najboljša rešitev v 
razpustitvi občinskega ii} pokra
jinskega sveta in v imenovanju 
prefekturnega komisarja.

V uvodniku to tezo izredno o- 
stro napadajo iu navajajo, nasled
nje razloge: Komisarska uprava
pomeni zatrtje demokratičnega 
javnega življenja, je pa lahko v 
določenem razdobju nujna, ko se 
pričakuje, da bodo volitve omo
gočile novo sestavo izvoljenih orga. 
nev, kot je to bilo 1957. leta. Se
daj pa ni mogoče pričakovati, da 
bi se sestava bistveno izpremenila, 
odnosno se lahko spremeni na 
slabše (se razume za KD op. ur.}.

Poseben poudarek pa je dan in
teresom mesta, saj bi istočasno 
prišlo do krize taka v tržaški ob
čini kot v pokrajini in bi mestò

.Včeraj so vgradili v ladjedelni- 
C1 Sv, Marka na veliko potniško 
ladjo «Raffaello» desno os za po
ganjanje vijaka, medtem ko so no
silec za os in vijak vgradili že 
Pred splavitvijo. O« je dolga 7,7 
metrov, ima premer 615 mm in 
tehta 30’ ton. Gre torej za zelo 
velik monoliten kos železa in so 
morali uporabiti pri nameščanju 
Kar dva žerjava.

Turbinsko potniško ladjo «Raf
faello» so splav'li letos 24. mar
ra. Ladja ima 43. tisoč ton, je 
dolga 275 m, široka 31 m in bo 
razvijala brzino 29 milj na uro. 
L.f»hko bo sprejela okoli 1800 pot
nikov v treh razredih. Skupno a 
porodno ladjo «Michelangelo», ki 
Jo grade v Genovi, bo pričela vo
toti na progi proti New Vorku v 
Progi polovici prihodnjega leta.

v ladjedelnici CRDA v Tržiču 
Pa dokončujejo potniško ladjo 
'Guglielmo Marconi», ki bo odplu
la 19 oktobra na turistično kri- 
Urjenje in 28. oktobra na otvorit
veno vožnjo na progi Genova- 
Avstralija. Istega dne se bo v Ge
novo vrnila sorodna ladja «Gali- 
eo Galilei», ki so jo prav tako 

v ladjedelnici CRDA v Tržiču 
tgradili za družbo Tržaški Lloyd.

Zaradi dežja odloženi 
japonski umetni ognji

Nedeljsko deževje je prikrajša- 
o številne Tržačane za izreden 

užitek, ki so ga obetali japonski 
metni ognji. Zaradi dežja so or- 

^.niz8l°rji namreč že dopoldne 
r^mli prireditev odpovedati, za- 
a“l česar je odpadla tako dnev- 

p® kot večerna izvedba ognjev, 
. “v Pa se je tržaškim organiza- 
; Gem prireditve posrečilo, da so 
ta J ^ K°ste pripravili do te. 
u®’ v bodo svojo umetnijo po- 
voa1 Prihodnjo nedeljo in sicer 

®uno najprej podnevi ob 12.30 
J; nato zvečer ob 21. uri. Upai- 

da jim bo takrat vreme bolj
naklonjeno.

bi morala biti v nedeljo ob 11.30. 
To pač najbolje kaže, da Je bila 
stavka uspešna

Padec z lestve
Včeraj popoldne ob 15.15 so 

prepeljali na II. kirurški oddelek 
splošne bolnišnice 26-letnega Gio- 
vanmja Zacchigno s Proseka št. 
60, ki se je ponesrečil na delu v 
bližini hotela «Bellavista» pri Mi. 
ramaru. Ko je prišlo do nesreče, 
je Zacchigna delal na posestvu 
nekega Gorjupa. Ko je šel nav
zdol po neki lestvi, ki je bila po
stavljena ob strmem bregu, mu 
je nenadoma spodrsnilo ter je 
padel na hrbet. Pri tem se mu 
je razbila steklenica, ki jo je no
sil v zadnjem hlačnem žepu. 
Drobci steklenice so ga porezali 
po spodnjem delu hrbta ter mil 
povzročili globoko rano. V bol
nišnici se bo moral zdraviti oko
li 10 dni.

ostalo praktično brez •izvoljenih 
predstavnikov, to pa bi bilo izred
no nevarno, saj so na dnevnem 
redu želo važna vprašanja: usta
novitev ustanove za tržaško pristu 
nišče in predvsem ustanovitev av 
tonomne deželne uprave.

Na tej točki pa je logično vpra 
žanje, ki si ga zastavlja demokrist 
Janško glasilo: Kaj storiti?

«Il popolo giuliano» odgovarja. 
Z« delj časa je očitno, da je treba 
iskati rešitev na političnem tere
nu, in da je treba ustvariti odnos 
političnih sil, ki bo zadostoval za 
zagotovitev stabilnosti obeh uprav. 
To zato, ker vse opozicijske sku
pine v svetih Odločno zagovarjajo 
stališče, da je glasovanje za pro
račun odločilen političen akt,

Iz teh trditev izhaja, da je KD 
napravila svojo izbiro: Ze lani je
seni je odbil« možnost sodelovanja 
z. liberalci in to svoje stališče je 
večkrat ponovila tudi kasneje. Se
daj odločno odbija komisarsko u- 
pravo in torej ne ostane nič dru
gega kot politični razgovor s PSI, 
kot je to tudi PSI postavila kot 
prvi pogoj za kakršnekoli razgo
vore.

Uvodnik na včerajšnji tržaški 
strani demokrist jonskega lista «II 
Gazzettino» ji še bolj odločen in, 
odkrito pravi, da je večina KD 
orientirana na sodelovanje s PSI 
in da je tako stališče pokrajinske- 
ga tajništva, ki ga bo v tem pri
meru prav gotoVo podprla Fanfa- 
nijeva struja, medtem ko obstaja 
opozicija s strani «centristič ne» 
struje, ki je v manjšini,

Postopoma se torej ustvarjajo po
goji za neposredne razgovore, za 
kar pa demokristjani iz notranjih 
težav potrebujejo določen čas tn 
se zato tudi sklicujejo na notranja 
razčiščevanja v PSI v zvezi z bliž
njim kongresom tržaške federaci
je, ki bo 1.9. trt 20. septembra. Ven
dar pa pri tem dobro vedo, da je 
razmerje sil med tržaškimi auto
nomisti in levico PSI v .bistvu že 
ustaljeno tn da kongres he more 
povzročiti resnejših presenečenj.

Vse te ugotovitve govore, da smo 
v lokalnem političnem življenju 
pred dokaj ostro prelomnico, saj 
zu naše razmere, ko smo politično 
dokaj za novjmi tokgvit ki preve
vajo Italijo in res ni majhna stvar, 
da se je pričelo resno govoriti o 
«levem centru» kot političnem pre- 
okretu. Seveda Pa pri tem ne: sme 
in ne more iti samo za kritje de- 
mokristjauske obstoječe uprttve, 
temveč za dejanski preofcret, ki

PREOBRAZBA V KMETIJSTVU

Napredek mehanizaclfe 
za pocenitev proizvodnje

Kmetijski uradi in ustanove bi morali imeti 
tudi nameščence, ki obvladajo oba jezika

mora nujno tudi pomeniti upošte
vanje inlerespv, slovenske skupno
sti in pričetek reševanja njenih 
perečih vprašanj.

IIUDA PROMETNA NESREČA NA ŽAVELJSKI CÉSTI
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Z motorjem treščil v tovornik 
in si zlomil obe stegnenici

Zdravniki so ga «prejeli « pridržano prognozo

V TR2ISKIH LADJEDELNICAH

Zaradi stavke odložena 
splavitev ladje

Vs sindikati so napovedali enot- 
ki „ ,vlco v tržiških ladjedelnicah, 
n.v„. J® Pričela v nedeljo zjutraj in 
nart a. danes zjutraj. Stavkalo je 
ntwL. odstotkov delavcev in urad- 

: , stavko so napovedali pred
en™ ,v, Podporo 330 tržiškim delav- 
ii™ j so Jih premestili v Trst ter 
ni" odvzeli dnevnice. Zaradi stavke 
fornii odložiti splavitev ladje za 
ri®, razsutega tovora («bulk car- 
L»rt < “poseldon», ki ima 36.000 ton. 
ran, • Je naročila družba «Italmine- 
Iftr m Palerma, ki spada v sklop 

,K°je ravnateljstvo CRDA v 
staiu-O zvedel°> da bodo delavci 

avkali, je preklicalo splavitev, ki

Ob svitu Je prišlo včeraj zjutraj 
do hude prometne nesreče na ža- 
veljski cesti pri kateri se je pone
srečil 19-letni Sergio Kumar iz Na
selja Sv. Sergeja. Mladeniča so pre
peljali v splošno bolnišnico, kjer so 
mu zdravniki ugotovili zelo hude 
telesne poškodbe. Sprejeli so ga na 
ortopedski oddelek s pridržano pro
gnozo.

Do nesreče je prišlo nekaj pred 
5. uro zjutraj. V tistem trenutku se 
je Sergio Kumar peljal z motorjem 
TS 23673 v smeri proti središču me
sta. Sel je na delo, toda ko se jo 
pripeljal do tovarne testenin Mu- 
lich v Ul. Flavia 55, je trčil ob to
vornik, ki mu Je prihajal nasproti. 
Do nesreče je prišlo v bližini stran
ske ceste, ki povezuje Zavije s Ka- 
tinaro. Tovornik TS 8116, ki je pri
hajal od Sv. Sobote in ki ga je u- 
pravljal šofer Luciano Poropat iz 
Ul. Monteverdi 2, je nenadoma za
vil na levo, se pravi na cesto, ki pe
lje proti Ratinai! Poropat je pre
pozno opazil motorista, ki mu jo 
prihajal naproti, a je vendar sku
šal zavreti svoje vozilo. Vse to pa 
se mu ni posrečilo, ker je bil že 
preko sredine ceste. Nesrečni Ku
mar je trčil z vso silo v desno stran 
tovornika ter zletel nekaj metrov 
daleč. Padel je na asfalt ter si zlo
mil obe stegnnenici in se pobil po 
desni strani glave. Luciano Poropat 
mu je takoj priskočil na pomoč ter 
poklical rešilni avto RK, ki je po- 
nesrečneca peljai v bolnišnico.

'1 mm na

Znani tržaški zdravnik dr. Sesino 
Senigagliesi, specialist za kožne bo
lezni, sl je včeraj zjutraj vzel življe
nje. Zaprl se je v svoj ambulatori.) 
v Ul. Cassa di Risparmio 11, odprl

mmuk-ii
predvaja danes 10. t.m. z začetkom ob 18. uri Metro barvni film:

(Ko sem poslednjič videl Pariz)

pipo na plinovodu ter stoično pri
čakal smrt.

KINO «IRIS» PROSEK
Predvaja danes 10. t. m. ob 19.30 uri Paramount film:

AVVENTURE DI GIOVANI BRUCIATI
(Dogodivščine razposajene mladine)

Igrajo: DANIELE GAUBERT in ENRICO THIBAUT 
Nadini pod 16. letom vstop prepovedan

Tragična smrt 
po padcu v klati

Na do sedaj še nepojasnjen na
čin je pred nekaj dnevi umrl 76- 
letni Luigi Scamperle iz Ul. Za
nella 89.

Predvčerajšnjim zjutraj je nje
gov nečak Sergio Scamperle po
trkal na stričeva vrata ter ga ho
tel povabiti na krajši izlet, Ker 
pa se v stanovanju nihče ni' ogla
sil, je Sergio menil, da je morda 
stric šel v klet. Sel je tja ter 
ga res našel, toda že mrtvega. 
Pritetni možak si je prebil loba
njo, ko je padel po kletnih stop
nicah.

Na kraj nesreče so seveda prišli 
policisti, ki skušajo ugotoviti vzro
ke nesreče.

Pomočnik policijskega zdravnika 
dr. Reich je pregledih truplo ter 
ugotovil, da je nesrečnik umrl, 
ker si je prebil lobanjo. Ni pa 
še pojasnjeno kdaj je prišlo do 
nesreče. Pokojnik je zadnjič go
voril z nekim svojim bratom pre
tekli četrtek.

Nesreče na delu
Včeraj popoldne je prišlo v 

dveh podjetjih do nesreč na de
lu, pri katerih so se poškodovali 
trije delavci.

Na ortopedski oddelek so naj
prej sprejeli 26-letnega šoferja 
Vittoria Dona iz Cervinjana, ka
terega so prepeljali v bolnišnico 
z nekim zasebnim avtom. Pone
srečenec je povedal, da je neko
liko prej delal v omenjenem pod
jetju C1LLE skupaj z drugimi de
lavci. Nakladali so na tovornik 
UD 9858 debele hlode. Po nesreči 
mu je desna dlan zašla, v tre
nutku, ko je dvigal tovor, med 
cepin in pod tovornika. Težki 
hlod mu je povzročil zlom sre
dinca desne roke ter razne rane.

Kot smo že dejali, so v istem 
trenutku pripeljali na isti odde
lek splošne bolnišnice tudi 43- 
letnejja Francesca Mianija iz Vil
le Vicentine, ki je zaposlen v 
podjetju CILLE. Ponesrečenec je 
izjavil, da se je poškodoval, ko 
je s krožno žago žagal desko. Po 
nesreči mu je leva dlan zašla 
pod rezilo ter se je ranil v prste. 
Žaga mu je odrezala prvi člen 
palca ter zgornji del prvega čle- 
na kazalca.

V mizarskem podjetju Cova- 
cich v Ul. Cunicoli 13 pa se je 
ponesrečil 20-letni Dario Roiaz z 
Opčin št. 1133. Ponesrečenca so 
pripeljali v bolnišnico z rešilnim 
avtom RK ter so ga sprejeli na 
ortopedski oddelek, kjer se bo 
moral zdraviti 20 dni. Tudi Ro
iaz je žagal desko na krožni ža
gi, ko mu je levi palec zašel po 
nesreči pod rezilo.

Krop na otroka
S pridržano prognozo so predvče 

rajšnjim popoldne sprejeli na der
matološki oddelek splošne bolnišni
ce 2-letnega Alberta D'Alessio iz Ul, 
Vasari 4. Malček se je v domači 
kuhinji polil s kropom po vsem te
lesu.

Do nesreče je prišlo predvčerajš
njim okoli 13. ure. Ko je mati pri
pravljala kosilo, se Je malček pri
bližal plinskemu gorilniku ter zadel 
po nesreči ob lonec z vrelo vodo. 
Vrela tekočina ga je oparila skoraj 
po vsem telesu. V bolnišnico so ga 
prepeljali c nekim zasebnim avtom.

Beg kmetovalcev z zemlje, zla
sti pa mladine, ki v velikem šte
vilu odhaja v industrijo, katera 
ji nudi boljše življenjske pogoje, 
narekuje po vsej državi potrebo 
po reorganizaciji kmetijstva, pred
vsem pa njegovo večjo mehaniza
cijo.

Take probleme imamo tudi pa 
Goriškem in po podatkih pristoj
nih organov se je v mehanizaciji 
kmetijstva v naši pokrajini dose
gel lep napredek, ki jo postav
lja. v tem. Oziru in sorazmerno po 
številu prebivalstva med najboft 
napredne predele v državi. Tb 
dejstvo najbolje potrjujejo števil
ke, pò katerih sme imeli na Gori
škem leta 1949 le 112 traktorjev, 
lani pa je njihovo število dose
glo, po podatkih UMA, kar 723 
ertot. Prt tem moramo upošteva
li obdelovalno površino, ki 'znaša 
29.700 hektarov in torej imamo 
po en traktor ha vsakih 25 ha po- 
lja. Ce pa prištejemo še manjše 
stroje' potem pride po en stroj 
na Vsakih 23 ha.

V ok;viru nove dežele Fulanija- 
Julijska krajina bo treba izdelati 
tudi organski načrt za kmetijst
vo in njegov razvoj v skladu z no
vimi pogoji. Na področju posamez
nih pokrajin imamo celo vrsto 
ustanov in uradov, ki so na raz
polago, ali bi morali biti na raz
polago kmetovalcem, od pokra
jinskega nadzormštva za kmetij
stvo, do gozdnega gospodarstva, 
agrarnih konzorcijev, raznih kme
tijskih zadrug itd. Glede tega mo
ramo za Goriško ugotoviti, da 
imamo po takih ustanovah in ura
dih vse premalo, ali celo nič, 
uradnikov in strpkovnjakoy, ki bi 
bili vešči tudi «lovenščine in tako 
lahko bolj učinkovito pomagali .in 
svetovali slovenskim kmetom, kj 
tvorijo v naši pokrajini precej
šen odstotek kmečkega prebival
stva

Senator Bonaclna (PSI) 
včeraj na Goriškem

Tiskovni urad Italijanske sočia-> 
listične stranke sporoča, da se je 
senator Ercole Bonacina včeraj 
mudil na Goriškem. Dopoldne je 
obiskal Delavsko zbornico, kjer se 
je pogovarjal s sindikalisti; i V 
spremstvu pokrajinskega tajnika 
Semole ie sbi) prj poriptejektu, v 
družbi občinskega svetovalca'PSI 
Zulianijo pa pri goriškem županu 
dr. Poterziu. Opoldne se je raz- 
govarjal z županoma iz Gradiške 
in Tržiča, zvečer pa v sekciji PS'l 
v Tržiču o gospodarskih vpraša
njih tega kraja, še prav posebno 
o industrijski coni. Na prefekturi 
je senator zahteval razširitev pro
ste cone na sovodenjsko občino.

dvojezične napise, ki so enake 
velikosti, Skoda, da teh napisov 
niso mogli namestiti tudi na vra
tih ostalih uradov, ki so v pri
tličnih prostorih. Sodimo, da bi 
bilo v skladu s pravicami našega 
prebivalstva, da bi dvojezične na
pise namestili na svoje vhode tu
di pošta, materinska posvetoval
nica in namestitveni urad, ki so 
še vedno brez njih. To sicer ne 
spada v pristojnost občinske upra. 
ve, vendar pa bi bil takšen ko
rak v skladu z interesi prebival
stva, ki je v tej vasi slovenske 
narodnosti.

Končno sl dovoljujemo pripom
niti, da bi morala občinska upra
va tudi na pročelje namestiti dvo
jezični napis, kakor je to napra
vila z napisi na vratih uradov.

Popravili bodo 
sovodenjsko županstvo

Sovodenjski občinski možje so 
pred časom razpravljali o stanju 
občinske biše, kjer so uradi žu

panstva. Ugotovili so, da je že 
precej časa, odkar niso bila izvr
šena popravila na tej zgradbi. Ker 
je precej stvari, ki jih bo treba 
urediti, so sklenili, da napravijo 
seznam popravljalnih del, ki jih 
bo izvršilo neko domače gradbe
no podjetje. Predvsem namerava
jo urediti vhod v poslopje. Popra
vili bodo vrata ter pod, ki ga bo
do po vsej verjetnosti prekrili s 
ploščicami ali z umetno maso. Po
pravili bodo tudi zapirala. Ko bo
do dogotovljena vsa dela, šele 
noteni bodo napeljali tudi vodo.

Avtobusi za kopalce 
ne vozijo več

Preteklo nedeljo so ukinili avto
busne vožnje za kopalce iz Tržiča 
v Sesljan in v tržiško kopališče, 
ker zaradi hladnega in slabega 
vremena ni bilo kopalcev. Že 
prejšnji teden pa je ukinilo avto
busno podjetje Ribi vožnje na pro
gi Gorica-Sesljan-kopališče. Redno 
pa obratujejo avtobusne proge 
proti Gradežu.

IZ BENEŠKE SLOVENIJE

Skoraj 20 tisoč prehodov 
s propustnicami v avgustu

Delegacija iz Ažle pri Pelizzu - Popravljena 
cesta - Zastrupitev z gobami v Podboneseu

Tudi v preteklem avgustu je ma
loobmejni osebni promet na pod
ročju Beneške Slovenije dosegel na
daljnji napredek. V celoti je prešlo 
mejo v obeh smereh 19 887 oseb, 
od tega s propustnicami 3184 itali
janskih in 13.703 jugoslovanskih dr
žavljanov, z dvolastniškimi dovolje
nji 1124 italijanskih in 1876 jugo
slovanskih državljanov.

Največ prehodov so zabeležili na 
mednarodnem prehodu prve stop
nje pri Stupici in sicer 13,590 v 
obeh smereh. Sledijo Učeja s 562 
prehodi, Most Vittorio 858, Robedi- 
šče 1906, Polava 810, Solarij 786, 
Most Klibac 272, Miščak 395, Kal 
44, Topolovo 188, žičnica v Dreki 
454 in Grmek z 22 prehodi.

V soboto je šla delegacija treh 
občanov iz Ažle do čedadskega žu
pana sen. Pelizza, ki je obenem 
podtajnik obrambnega ministrstva, 
da bi mu obrazložila zahteve pre
bivalstva tega področja v zvezi z 
vojaškim streliščem v Čemer ju. De
legacijo sta spremljala poslanca 
Lizzerò (KPI) in Loris Fortuna 
(PSI). Kot znano so prebivalci po
stavili zahtevo naj bi prenesli to 
strelišče na drugo primernejše me
sto, ker tukaj povzročajo veliko

lllllllllltlllllllllllJIlllllllllUlllltflllltllltllllltllllllllllllItHIIIHItIHIfMIIIIIIMlIlllllllIllIlHIIlvilllliitllllllllliiilliii  Ululili IIItVIIIIIIIIMlt Milil 11111111111111111 lili UHI lllllll

SMRTNA NESREČA NA ŽELEZNIŠKEM PREHODU PRI RONKAH

Delavec plačal z življenjem 
nepreviden prehod čez progo
Namesto da bi počakal odhod vlaka, je prečkal progo, čeprav so bile spu
ščene zapornice - Njegov oče je pred 19 leti umrl med dvema vagonoma

Dvojezični napisi 
na uradih v Števerjanu

Steverjanska občinska uprava je 
namestila na vseh vratih v zgor
njem nadstropju, kjer so uradi,

V nedeljo zvečer, ko se je 39- 
letni mizar Livio Stringerò, iz Ul. 
Garibaldi 129 v Ronkah vračal do
mov, ga je dohitela smrt ha križi
šču v nivoju med državno cesto 
in železniško progo pri Tržiču. 
Ker niso našli pri njem nobenih 
dokumemtov, so ga odpeljali v 
mrtvašnico v Honke, kjer ga je 
včeraj zjutraj spoznal Marino Fra
casso,

Nesreča se je zgodila pozno zve
čer. Stringaro se je po Ul. 24. 
maja pripeljal do železniških za
pornic, ki, so , bile spuščene, , Po
čepnil je in se namenil čez tire. 
:V tistem trenutku se je pripeljal 
jz Benetk brzi viak št. 620, ki je 
do tistega trenutka imel že 26 
minut zamude. Naravno, da je 
vozil s precejšnjo brzino, da bi 
nadomestil zamujeno. Stringaro je 
komaj v zadnjem trenutku ugle
dal lokomotivo, ki je z vso na
glico drvela proti njemu. Pognal 
se je čez zadnji tir, da bi se ji 
umaknil. Vozilo pa je bilo hitrej- 
še od njega. Odbilo ga je kakš
nih 20 metrov daleč, kjer je negi
ben obležal v jarku. Zaradi hu
dih notranjih poškodb je bil pri 
priči mrtev. Sprevodnik, ki je u- 
pravljal vlak, si je tudi prizade
val, da bi preprečil nesrečo. Stis
nil je za zavore in zatrobil, ven-

PROSVETNO DRUŠTVO «BRIŠKI GRIČ» priredi prihodnjo
nedeljo na DVORU

PRAZNIK GROZDJA s plesom
Program:
Sobota, 14. septembra: PLES od 20. ure dalje
Nedelja, 15. septembra: ob 15. uri pričetek tekmovanja v «bri- 

školi», od 20. ure dalje PLES
Ponedeljek, 16. septembra: od 20 ure dalje PLES s tekmo

vanjem v valčku. Od 23. ure dalje si bodo prisotni lahko po 
mili volji natrgali grozdja, ki bo obešeno na prireditvenem 
prostoru.

Deloval bo dobro založen bìfè, kjer bodo na voljo pristno briško 
vino, grozdje, brezalkoholne pijače ?n čevapčiči.

dar je bilo vse zaman, ker je bila 
vlakovna kompozicija v preveli
kem zagonu, (la bi jo lahko usta
vil na tako kratki razdalji.

Vlak se je nekaj stotin metrov 
proč od kraja nesreče ustavil za 
14 minut, da so ugotovili, kako 
je prišlo do nesreče, in zbrali po
trebne podatke, ki bodo služili za 
sestavo zapisnika. Na takšen na
čin je vlak zakasnil do Tržiča 
skoraj pol ure.

Vest o nesreči se je hitro raz
širila po vseh Ronkah, kjer je po
kojnik stanoval. Zena «nesrečne** 
moža se zdravi v tržaški bolnišni
ci. Zapustil je Judi 4-letho hčerko 
Fulvio. Usodno naključje je ho
telo, da je Livio Stringaro izgubil 
življenje na progi kakor njegov 
oče pred 19 leti. Kot železničar je 
skušal-priklopiti dva vagona. Za
radi zgrešenega koraka se je zna
šel med odbijačema, ki sta mu 
stisnila prsni koš. Nesreča se je 
zgodila na južnem ronskem ko
lodvoru.

žicama. Ves čas bo deloval buffet, 
v katerem bodo na voljo pristna 
domača vina in topla jedila.

V soboto in v nedeljo 
na Poljanah ples 
komunističnega tiska

Mladima priredi v soboto in ne
deljo 14. in 15. septembra dvo
dnevni ljudski praznik komuni
stičnega tiska na letnem plesišču 
na Poljanah. Vsak večer od 20. 
ure dalje bo ples. V nedeljo popol
dne s pričetkom ob 14.30 bo tek
movanje v briškoli za nagrade, 
od 20. uri pa zborovanje, na kate
rem bo govoril pokrajinski taj
nik FGCI Bruno Aizza. V nedeljo 
nekaj pred koncem plesa bodo iz
volili zvezdico plesa z dvema dru-

PRISPEVAJTE ZA 
OIJASKO MATICO I
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POZDRAVI S KAVKAZA GORIŠKIM PLANINCEM

Prejšnji mesec je odšla na Kav
kaz posebna odprava planincev i* 
Slovenije, katerim je pri pripravi 
opreme pomagalo tudi Slovensko 
planinsko društvo iz Gorice s po
šiljko vihram podplatov.

I Te dni je društvo prejelo raz

glednico iz kavkaških gora s po
zdravi. Razglednica nosi dotum 
20. avgusta, naslovljena je na 
predsednika društva Karla Ku
marja in na njej piše član od
prave dr. Miha Potočnik takole: 

«Odprava slovenskih alpinistov,

10 tukajšnjih pet in štifi tisoča
kov, pri čemer ji odlično služijo 
vibrano podplati, Vam in vsem 
goriškim slovenskim planincem 
ki je doslej uspešno preplezala že 
pošilja prisrčne planinske pozdra
ve s Kavkaza.»

Globe mestnih 
stražnikov v avgustu

Mestni stražniki v Gorici so v 
preteklem mesecu avgustu naložili 
654 glob za razne prekrške.

Od tega je bilo 539 prekrškov 
cestnega pravilnika, 5 mestnega 
pravilnika, 6 zaradi pspv, en prekr
šek gradbenih predpisov, dva pre
krška tržnega pravilnika in eden 
pravilnika za propagandne lepake.

V istem mesecu je mestni konje
derec polovil 27 psov, ki so se kla
tili bret; gospodarja.

škodo na kmetijskih kulturah.
Včeraj so končno popolnoma oči

stili cesto na odseku Grmek - Lese, 
ki so Jo zaprli zemeljski usadi ob 
radnjem neurju. Delo so opravili s 
pomočjo strojev, ki jih je dala na 
razpolago pokrajinska uprava.

V nedeljo so zabeležili v Podbo- 
nescu nov primer zastrupljenja z 
neužitnimi gobami. V čedadsko bol
nišnico so namreč morali odpeljati 
67-letnega Guida Dorbola, njegovo 
ženo in svakinjo, ki so jedli srupe- 
ne gobe. V bolnišnici so vsem trem 
izprali želodec in brž Jim je od
leglo.

VESTI IZ BOLNIŠNICE

Možakar z Valerišča 
si je zlomil nogo

Sinoči ob 18.15 so pripeljali v go- 
riško civilno bolnišnico 63-letnega 
Edvarda Mraka iz Steverjana, Va- 
lerišče štev. 7, ki je doma padel ta
ko nesrečno, da ni mogel več na 
nogo. Pri pregledu so zdravniki u- 
gotovih, da si Je zlomil levo stegne
nico ter so ga pridržali za 30 dni 
na zdravljenju.

Sinoči nekaj po 20. uri se je pe
ljal 23-letni Edvard Mikluš, doma 
iz števerjai » Sčedno 15, « svojo 
vespo iz Gox.ce po Drevo». -“<* XX. 
septembra proti pevmskemu mo
stu. Pri hiši štev. 151 v tej ulici pa 
je prišlo do trčenja med njim in 
triciklom, ki ga je v isti smeri vo
zil 13-letnt Francesco Mastrolanni 
iz Gorice Ul. Piave 5. Oba so od
peljali v civilno bolnišnico, kjer so 
Miklušu ugotovili več odrgnjen), o- 
zdravljivih v petih dneh, ki jih ja 
dobil pri padcu. Deček pa si je ver
jetno zlomil levo roko v zapestju 
ter se odrgnil na desnem kolenu. 
Okreval bo v 15 dneh. Obema so 
nudili prvo pomoč in ju poslali 
domov. Na kraj nezgode je prišla 
cestna policija iz Gorice, ki je na
pravila zapisnik in ugotovila, da je 
bila škoda na obeh vozilih le ne
znatna.

Ob 18.30 pa so pripeljali v bol
nišnico še 14-letno Rito Disegna iz 
Fojana Ul. Cornat 2, ki je padla 
doma in se pri tem ranila na des
nem stopalu. V bolnišnici so jo pri
držali za 8 dni na zdravljenju.

Jutri v So vodnjah 
seja prosvetnega društva
Jutri zvečer oh 20.30 bo v so

vodenjski prosvetni dvorani seja 
domačega prosvetnega društva, na 
kateri bodo razpravljali o zade
vah, ki se tičejo vseh članov. Za
radi tega se priporoča, da se ja 
udeležijo v čimvečjem številu.

111111111111111111111111111111111111111111111111111111110*1111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111

KER JE PIL SOLNO KISLINO

Dornik iz Steverjana 
je podlegel poškodbam

Včeraj popoldne so ga pokopali na Britofu
Včeraj popoldne ob 17. uri je 

bil pogreb 47-letnega Marija Dir» 
nika iz Steverjana, Križišče 18, 
ki so ga v soboto popoldne okrog 
15. ure odpeljali v goriško »civil
no bolnišnico, ker je malo prej na 
demu po pomiti spil nekaj požir
kov solne kisline,

Kaže, da se je Dornik, kt Je 
rad popil kozarec dobrega vina, 
malo prej sporekel z družino in 
da je potem zagrabil za stekleni- 
co, v kateri je mislil, da je vino. 
V resnici pa je bila v njej šotna 
kislina in Dornik je takoj začutil 
v trebuhu hude bolečine. Domači 
so takoj poskrbeli za 'njegov pre
voz v bolnišnico, kjer pa mu niso 
mogli več pomagati. Po hudih bo
lečinah je Dornik podlegel pošked- 
bam okrog 23, ure zvečer. Včeraj 
so mu napravili avtopsijo in nato 
sc ga okrog 14. pripeljali domov,’ 
od koder je šel ob 17, uri žalni 
sprevod na pokopališče na Britofu.

Avtomobilist povozil 
kolesarko na Mainici

V nedeljo popoldne okrog 13.45 
se je peljala 40-letna Jolanda Bre
gant por. Sfiligoj iz Gorice, Ul. 
Aquileia 67 ipo državni cesti na 
Majnici. Blizu gostilne «Fogoiar» 
pa jo je dohitel s svojim avtom 
27-letni tiskar Sergio Del Bigallo 
iz Gorice, Ul. S. Gabriele 67. Iz 
neznanih vzrokov je avtomobilist 
podrl kolesarko, ki so jo morali 
odpeljati v civilno bolnišnico. Tam 
so ji ugotovili, da si je po vsej 
verjetnosti zlomila desno nogo ter 
so jo zato pridržali za 20 dni na 
zdravljenju.

Padel je in si zlomil nogo
Včeraj nekaj po 12. uri so pokli

cali avto Zelenega križa v Mošo, 
kjer se je ponesrečil 72-letni Franc 
Skorjano iz Maše, Ul. Codellj 8. Od
peljali so ga v civilno bolnišnico 
v Gorici, kjer so mu ugotovili zlom 
desne stegnenice ter so ga pridržali 
na zdravljenju mesec dni. Škorjanc 
je povedal, da je doma padel ter 
si prizadejal omenjeno poškodbo.

Podgorski nogometaši 
so zmagali v Moši

v nedeljo popoldne so kljub sla
bemu vremenu odigrali v Moši še

finalno nogometno tekmo za pokal» 
Moše. V tekmi sta se pomerili e« 
najstorici iz Podgore in Parrei 
Zmagali so Podgorci z rezultatom, 
4:2 ter si tako osvojili .pokal.

MI ORGANIZIRA 22. TJM,
Mladinski izlet 
na Tolminsko 
in srečanje 

s tamkajšnjo mladino
Prin;ram:

Ogled tamkajšnjih zanimi
vosti v jutranjih urah — 
Popoldne kulturni in šport
ni nastopi — Sledi družabni 
večer s plesom.

Vpisovanje -— do 16. t. m.:
V Števerjanu: Ivan Klanjšček 

in Milena Koren ,
Na Oslavju: Branko Drufovka 

in Ivan Figelj
V Gorici: SPZ v Ul. Ascoli 1/1.
V Standrežu: Aleš Hoban in 

Karlo Nanut
V Sovoilnjah: Branko Kuzmin 

in Vojko Cotič
V Gabrjah: Vid Primožič
Na Vrhu: Poldo Devetak (uči

telj)
V Doberdoba: Janko Gergolet 

(Zadruga)
V Tržiču: Jožko Pahor 
Cena:

Za vožnjo in kosilo 1300 lir

VERDI. 17.00: «Metempsico», A. 
berti in A. Micantoni. Italijar 
črnobeli film. Mladini pod 14. 
tom prepovedan.

CORSO. 17.00: «Rodaggio matri 
niale», A. Franciosa, J. Fonda 
J. Hutton. Črnobeli ameriški f 

VITTORIA. 17.30: «Le mani del 
sassino», R. Lukather ln J. I 
vey. Ameriški črnobeli film. 

(.ENTRAI,E. 17.30: «Dinamite Ja 
Fernandel in Eleohora Var 
Italijansko-frahcoska koprodu 
ja v barvah.

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči je odprta 

v Gorici lekarna S. Giusto, Korzo 
Italia 242, tel. 31-51.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj

višjo dnevno temperaturo 23 stopinj 
ob 14.15 uri in najnižjo 14 stopinj 
ob 7. uri. Povprečna vlaga je do
segla 83 odstotkov, dežja je padlo 
2,2 mm.



PRIMORSKI DNEVNIK 6 10. septembra 1963

IZIDI 
I. KOLA 
TURNIRJA 
ZA ITALIJANSKI 
POKAL

•Prato-Sampdorla 2-0
Napoli-Bari (v Rimu) 1-0

•Catania-Messina 3-1
Bologna- ‘Udinese 2-0
Alessandria-*LR Vicenza 1-1
(Alessandria je zmagala z
žrebom )

•Verona-Mantova 2-1
•Parma-Cosenza 3-1
•Cagliari-Lazio 1-0
S. Monza-*Venezia 2-1

•Foggia-Catania 2-1
Roma-‘Potenza 2-0

"Spal-‘Triestina 2-0
Fiorentina-Palermo 3-0
(y Livornu)

•Varese-Pro Patria 1-0
Genoa-*Brescia 3-2
Torino-*Lecco 3-1

•Padova-Modena 2-1

SODNIK: Barolo Iz Noale. 
Sedemdeset minut je nepopolna 

in nepripravljena Triestina klju
bovala v prvem kolu letošnjega 
turnirja za italijanski nogometni 
pokal prvoligaški Spal iz Ferrare. 
Po preteku tega obdobja pa je 
morala kloniti «bombi» Cervata. 
Kasneje, ko je kazalo, da bo po
raz ostal v častnih mejah mini
malne razlike, je De Souza poskr
bel, da je moral Toros še enkrat 
poseči po žogo v mrežo. 2:0 in iz-
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«COPPA ITALIA 1963-64»

V IL kolu: šest iz A 
in enajst iz B lige

4:2 (2:2) za Milan v prijateljski tekmi z Juve
Turnir za letošnji italijanski nogometni pokal se je v nedeljo pr

vič zavrtel. Število udeležencev se je zmanjšalo in lahko se tudi reče, 
da je bilo v prvem kolu nekaj nepričakovanih presenečenj. Tako 
Je Sampdoria izpadla po tekmi s Pratom, kot je izpadla Udinese, ki 
pa je imela za nasprotnika močno boljše moštvo.

Najbolj se je izkazala Fiorentina -------- --------

V prvem kolu za italijanski nogometni pokal

Po porazu s Spal 
Triestina izločena

Dva gola (Cervato in De Souza) v Torosovi mreži
STRELCA: Cervato v 28’, De Souza v 40’ drugega polčasa.
TRIESTINA: Toros; Pez, Ferrara; Gobet, Greco, Sadar; Mantovani, Dalio, Vit, Porro, 

Rancati (Novelli).
SPAL: Bruschini:; Bozza o, Fochesato; Muccini, Cervato, Riva; Novelli, Bulli, Mencac- 

ci, Micheli, De Souza.

ki Je brez težav odpravila šibki Pa
lermo in tudi Roccov Torino je le 
malo zaostal. V glavnem se lahko 
reče, da je zmaga pripadla favori
tom, pa čeprav so igrali na tujih 
tleh.

Bilanca prvega kola je kratka: v 
nadaljnji del tekmovanja se je uvr
stilo šest enajstoric iz A in enajst 
iz B lige.

• * *

Poleg tekem za italijanski pokal 
so bile tudi prijateljske. Najbolj za
nimiv Je bil predprvenstveni spo
pad med Milanom in Juventusom. 
Zmagali so Milančani 4:2 (2:2). Pri 
Milanu se je izkazal Rivera z dve
ma goloma, kakor tudi Ama-

Alessandria • LR Vicenza X
Cagliari » Lazio 1
Catanzaro • Messina _ 1
Foggia Incedit • Catania 
Lecco - Torino 2
Napoli - Bari 1
Padova • Modena 
Palermo - Fiorentina 2
Potenza - Roma 2
Prato - Sampdoria 1
Triestina - Spai
Udinese - Bologna 2
Verona Hellas - Mantova 1
KVOTE
13 — «53.300 lir
12 —23.600 »

1. — 1. Behave X
2. Daring Rodney 1

2. — L Ebanite X
2. Deal 1

3. — 1. Don 2
2. Granozzo 2

4. — 1. Jatasto 2
2. Scot X

5. — 1. Guardi 1
2. Le Flibustler 1

6. — 1. Piuma Bianca 2
2. Fast 2

KVOTE
Il — 505.349 lir
10 —• 44.293 »

rildo, ki jih je dosegel prav toliko.
Inter pa si je izbral šibko moštvo 

Riccione in razumljivo je, da golov 
ni manjkalo. Vsega skupaj je kon
čalo v mreži Ricciona šest žog, od 
katerih štiri nosijo podpis mlade
ga Mazzole.

Izidi prijateljskih srečanj so na
slednji:

•Treviso - Trento 4:1
•Rimini - Pescara 1:0
•Pesaro • Macerata 0:0
•Siena - Sambenedettese 2:1
Reggiana • •Biellese 1:0

•Lucchese • Pistoiese 0:0
•Empoli • Sestri Levante 3:1
•Arezzo - Marzotto 3:1
Inter • •Riccione 6:0

ločitev iz turnirja.
Ne pretiravamo, če trdimo, da 

sta si bili enajstoric: več ali manj 
enakovredni. Spal ni pokazal teh
nike in moči, po katerih bi se 
dalo sklepati, da nastopa v elitni 
skupini. Ce se je to zgodilo po 
zaslugi Triestine ali po krivdi 
igralcev iz Ferrare je težko re
či, še posebno, ker je blato brez 
dvoma oviralo igro in zaviralo 
akcije.

Kaj je pokazala Triestina? V 
obrambi je položaj kolikor toli
ko zadovoljiv. Manj je v krilski 
vrsti, kjer so vrzeli vidne in na
pake še grobe. Obupno pa je sta
nje v napadu, kjer ni igralca, ki 
bi znal vnesti v nasprotne vr
ste zmedo in predvsem učinkovite
ga strelca. Res je tudi, da igral
ci tržaške enajstorice še niso do
jeli tehniko sistema 4-2-4, na ka
terega jih hoče privaditi novi tre
ner. Triestina ie bila vajena igra
ti brez posebnih shem in taktik, 
zaradi'česar se bo težko privadi
la na novo igro. Ko se bodo igral
ci privadili, tedaj lahko pričaku
jemo od «helebarde» nekaj več. 
Dosti seveda ne, ker Triestina ni
ma* zvenečih imen, ki so potreb
na tudi provincialnim moštvom, 
če hočejo ostati na površju.

Triestina je pravzapraz pokaza
la več kot se je od nje trenutno 
.pričakovalo. Treningi torej že da
jejo Sadove in ko mo imel dr. 
Montanari na razpolago vse, danes 
zaradi vojaške službe še odsotne, 
igralce, lahko upamo, da bo zna
la marsikomu zmešati račune. To 
tudi upajo številni navijači, ki so 
tudi v nedeljo kljub obupnemu 
vremenu, prišli bodrit Triestino.

Kronika ni obsežna. Do 28’ dru
gega polčasa je bila igra enako
vredna, mrzla in večkrat dolgo
časna. Tedaj je sodnik dosodil ka
zenski strel proti Triestini. K žo
gi je pristopil priletni Cervato 
in jo silovito, po svoji stari na
vadi, poslal mimo «zida» v vrata 
Triestine. In to kljub temu, da se 
je Toros pravočasno pognal proti 
njej.

Drugo bodico pa je Triestina do

bila zaradi napake obrambe, ki 
ni pazila na Brazilca De Souza. 
Ta se je z žogo približal vratom 
in ko je bil v primerni razdalji 
(nihče ga namreč ni motil, pa če
prav je imel pred sabo kar tri 
nasprotnike) je spustil strel in 
mreža se je drugič zatresla. Trie
stina se je morala tako odpovedati 
nadaljevanju turnirja, kar je ver
jetno dobro, ker se bo lahko bolje 
pripravljala za prvenstvene borbe, 
ki se bodo začele že v nedeljo.

Radovan Fučka, član športnega 
združenja Bor, zadnje čase nima 
resnih tekmecev v metu diska. Ne
deljo za nedeljo pobira prve lovo
rike in predvčerajšnjim je s svo
jim nastopom pripomogel, skupno 
s klubskimi tovariši, da se je trža
ška atletska reprezentanca uvrstila 
v tekmovanje, ki bo v Rimu. Na 

sliki: Fučka med metom

JUGOSLOVANSKO NOGOMETNO PRVENSTVO

Crvena zvezda - novi 
leader I. zvezne lige

Zmaga za Maribor in poraz za Olimpijo 
Težak spodrsljaj Delamarisa in Nove Gorice

V vsakem kolu nov leader lestvice I. jugoslovanske nogometne 
lige. Začel je Radnički, ki je prepustil mesto Dinamu, sedaj pa se 
je na vrhu razpredelnive vsidrala Crvena zvezda. Beograjsko moštvo 
si je privoščilo, pa čeprav za minimalno razliko, Radnički. Zagreb
ški Dinamo je padel nič manj kot 
na četrto mesto in to, ker se ni
znal ubraniti poraza v Beogradu. 
Presenečenj torej ne manjka, kar 
dokazuje, da je nogometno prven
stvo v Jugoslaviji zelo živahno.

Državni prvak Partizan, ki je 
celo za zagrebško enajstorico je 
zaigral na Reki in se vrnil domov 
s celotnim izkupičkom. To je tudi 
edina zmaga na tujih tleh.

Ostale zmage so pripadale Voj
vodini, Željezničarju in Novemu 
Sadu, medtem ko je moral Haj
duk, ki je imel v gosteh Saraje
vo, prepustiti vztrajnim gostom 
dragoceno točko.

• * •

V II. zvezni ligi je od sloven
skih predstavnikov samo Maribor 
izšel zmagovit Jz. borb. Maribor»

DEŽELNI MLADINSKI ATLETSKI DVOBOJ V GORICI

Trst 65 - Videm 62 - Gorica 39 točk
Atleti Bora največ pripomogli k zmagi tržaške reprezentance

Tržačani so uspeli, bilo pa je zelo težko! 16 mladih tržaških 
atletov je bilo v nedeljo popoldne navdušenih z zmago nad Vid
mom in Gorico; prognoza jim je sicer dajala rahlo prednost, skrb 
pa je povročala ranjena roka Dolenca, neprijetna poškodba Matta- 
gliana in nezadovoljiva kondicija nekaterih drugih reprezentatov. 
V slabo voljo je celo skupino spravila najprej burja v Trstu, nato 
pa dež in blato v Gorici. Atleti so se zavedali, da si s porazom 
zapravijo (potovanje v Rim in so se zato z največjo požrtvovalnost
jo spustili v borbo.

Začeli so diskaši. Od samega za
četka je Fučka vodil, za njim pa 
se je uvrstila videmska dvojica,
medtem ko je drugi Tržačan Pina- 
rello popolnoma odpovedal. Rezul
tati so bili slabi, opravičilo pa je 
spolzko zaletišče, ki ni dopuščalo 
razvijanja vseh hitrosti, kar je 
predvsem oškodovalo Fučko in po
vzročilo celo vrsto neveljavnih me
tov.

IZIDI: Fučka (T) 40,69, Poizot (V) 
37,02. Točke: Videm 9, Trst 8, Go
rica 3.

V hitri hoji preplah zaradi od
sotnosti Mattagliana. Zmaga je bila

sicer gotova, nismo pa pričakovali 
drugega mesta od sicer odličnega 
srednjeprogaša Peresa, ki je polovi
co proge prehodil bos.

IZIDI: Miloch (T) 21’50”8, Peres 
(T). Točke: Videm 5 (skupaj 14), 
Trat II (skupaj 19).

Nezgoda Tržačanov na ovirah. Le
pre je dobro začel, na drugi zapre
ki pa je nesrečno padel in izgubil 
dragocene točke. Oba Videmčana 
sta bila res odlična, zadovoljil pa 
je tudi Tržačan Geromet, ki je v 
zadnjih metrih ubranil napad Nico- 
lija.

IZIDI: Da Ros (V) 9”0, Nadaluttl
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DEŽ IN VETER NAD DIRKO ZA «NAGRADO PRIMORSKE 1963»

Kljub mokri progi dva nova rekorda
Večji del udeležencev je moralo odstopiti

Veter in močan dež sta imela glavno besedo v drugem dnevu 
tekmovanja za «Nagrado Primorske». Trudu prirediteljev, ki so po
skrbeli za v ostalih pogledih odlično organizirano tekmovanje, se 
ni pridružilo lepo vreme, da bi se prireditev zaključila v takem 
veselem vzdušju in na tako visokem nivoju, kakor je potekala v 
uvodnem dnevu dirk. j! I

Kakor začarani oa neugodnega 
vremena so tudi stroji mnogih fa
voritov odpovedali tako, da so bili 
gledalci in seveda tudi sama dirka 
prikrajšani pri užitku, ki ga nudi 
ostra borba med vodečimi.

Da bodo stvari potekale na do
kaj čuden način je pokazala že 
prva nedeljska dirka, kjer so tek
movali z motorij do 50 ccm. Glav
na favorita Italijan Parlotti in Ne
mec Eser nista prevozila niti po
lovice proge, nakar sta morala 
odstopiti zaradi okvare na svojih 
strojih. Tega se je okoristU jugo- 
slovan Seljak, ki je na stroju To- 
mos-special zasedel prvo mesto s 
povprečno hitrostjo 79,07 km/h, 
kar je precej dober rezultat, če 
pomislimo na skoro nemogoče po
goje, v katerih so dirkači tekmo
vali.

Po istem klišeju je potekala tu

di dirka strojev razreda 250 ccm. 
Tudi tu je sreča obrnila hrbet 
favoritom. Zmagovalec razreda 350 
ccm. Mulloy, ki je imel največ iz- 
gledov za zmago je vodil ostro 
borbo z nesrečnim Parlottijem, ki 
se je hotel tu oddolžiti. Spolzka 
cesta pa je odločila drugače in za
radi padca sta morala oba tek
movalca odstopiti. Tehnična okva
ra je prisilila k odpovedi tudi 
tretjega favorita Milanija. Preko 
cilja je tako prvi prevozil Avstri
jec Inzko na motorju znamke 
Puch, medtem ko je Jugoslovan 
Mrzel zasedel drugo mesto.

Gledalci, ki so se sicer zbrali 
ob progi v znatno manjšem šte
vilu, so prišli na svoj račun šele 
v dirki motorjev razreda 500 ccm. 
Borba za prvo mesto je bila do
kaj zanimiva in živa vse do za-

ljučka dirke. Zaradi padca je tu 
moral odstopiti le eden izmed 
glavnih junakov in tehnični re
zultat je tudi dokaj zadovoljiv. 
Prvo mesto je zasedel Avstrijec 
Richter, ki je sicer slabo startal, 
a je polagoma izboljšal svoje me
sto in tako povsem zasluženo osvo
jil lovoriko.

Najbolj smo obžalovali neugod
no vreme pri dirki avtov formule 
junior. Ob boljših pogojih tekmo
valne steze, bi ti stroji lahko vžga
li gledalce s svojimi drznimi o- 
vinki, žal pa je bila na mokrih 
tleh vsaka drzna poteza nemogo
ča in tvegana. Kljub temu, da je 
zmagovalec v svojem najhitrejšem 
krogu dosegel nov rekord za to
vrstna vozila, nas tehnični rezul
tat ne more zadovoljiti, ker bi 
novo urejena proga omogočala le
tos tovrstnim vozilom znatno bolj
še rezultate-

TEHNIČNI IZIDI 
MOTORJI DO 50 ccm.:

1. Seljak (Jugoslavija) Tomos- 
special v času 44’43”74, s povpr.

hitrostjo 79,07 km/h.
2. Bemetič (Jugoslavija) Tomos 

D-5, 48’19”43.
3. Bolko (Jugoslavija) Tomos D-5 

z enim krogom zaostanka.
MOTORJI DO 250 ccm.:

1. Inzko (Avstrija) Puch RS 49’ 
in 38”16, s povprečno hitrostjo 
83,04 km/h.

2. Mrzel (Jugoslavija) Aermacchi 
49’50”90.

3. Moitzi (Avstrija) Puch SGSS 
50’27”83.

MOTORJI DO 500 ccm.:
1. Richter (Avstrija) Norton Manx 

52’45”65, s hitrostjo 97,88 km/h.
2. Morrie (N. Zelandija) AJS 53’ 

in 31”18.
3. Robinson (Avstralija) Norton 

Manx 53’32”22.
AVTOMOBILI FORMULE JUNIOR:

1. Barry (Avstrija) Cooper Ford 
s časom 50T9”, povpr. hitrost 
102,85 km/h.

2. Rindt (Avstrija) Cooper Ford 
50’57”19.

3. Byckowskl (Vz. Nemčija) Mei- 
kus-Wartburg 5210”61.

NOVA REKORDA
V kategoriji 500 ccm., najhitrejši 

krog 101,95 km/h: Richter (Av.).
Junior: najhitrejši krog 105,740

km/h: Barry (Av.).

(V) 9”1, Geromet (T) 9”5. Točke-. 
Videm 11 (25), Trst 5 (24).

Zelo nevaren za Trst tudi tek na 
600 m. Sancin je na startu kot po 
navadi zaostal in po nepotrebnem 
izgubil precej metrov. Mihlčič in 
Merni sta diktirala silovit tempo. V 
zadnjih 250 m pa je začel finiš San
cin In se od 5. mesta prerinil na 3. 
in le za nekaj centimetrov izgubil 
2. Postavil oa je nov tržaški rekord.

IZIDI: Mihičič (G) 1’29”3, Merni 
(G) l’30”, Sancin (T) 1’30”1. Točke: 
Videm 4 (29), Trst 6 (30).

Met kopja. Na z vodo pokritem 
zaletišču tudi Igor Dolenc z obveza
no dlanjo na desni roki. Drugi met 
47,72 m, Videmčan Giacomini pa 
48.18 v petem poizkusu. Na razmo
čenem zaletišču ni prišla do izraza 
dobra tehnika slovenskega metalca, 
ki je vsakokrat zdrsel in izgubil vso 
oporo.

IZIDI: Giacomini (V) 48.18, Do
lenc (T) 47,72, Bedrina (T). Točke: 
Videm 9 (88), Trs* 9 (39).

V teku na 80 m hi Tonini kmalu
doživel poraz. Startni bloki niso 
bili na rpehki stezi dovolj pritrjeni 
in sprinter je skoraj padel. -E •»kraj
nimi močmi je Tonini rešil kar se 
je dalo in zmagal z 9"4. Zelo dobro 
se je odrezàl tudi Gahdusio s četr
tim mestom,

IZIDI: Tonini (T) 9”4, Corubolo 
(V) 9”5. Točke: Videm 9 (47), Trat 
9 (48).

Posebpo nenavadno je bilo tekmo
vanje skakalcev v višino in S pklico. 
Zaradi hudega naliva sb obe tek
movanji prekinili ob 11. uri in ju 
nadaljevali, čeprav dež ni pojemal, 
komaj ob 12.30. S palico se je do 
prekinitve najbolje držal Fonda z 
2.90, eno uro In pol kasneje pa je 
isto z velikim presenečenjem vseh 
premagal tudi Pontonuttl. Fonda, že 
gotov zmage se je moral vrniti na 
zaletišče, ni mu pa uspelo prema
gati 3 m in zmagal je Videmčan, 
ki je nabral manj napak.

IZIDI: Pontonutti (V) 2.90, Fon- 
da (T) 2.90. Točke: Videm 10 (57), 
Trst 8 (56).

Po skoku s palico samo še ena 
panoga in točka prednosti za Vi
dem. Zelo neprijeten položaj za 
Trst, predvsem ker so bili skakalci 
v višino Trsta in Vidma po osebnih 
rekordih zelo izenačeni in je bil 
izid troboja odvisen od uvrstitve 
Fabjana in Hreščaka. Musulin je 
zmagal s 165 cm, vendar zaradi dež
ja ni nadaljeval, res odličen pa je 
bil Fabjan z 160 cm, Hreščak pa se 
je na tretje mesto uvrstil zaradi 
manjšega števila napak. Povprečni 
rezultati, vendar je bilo zaletišče 
pravo močvirje.

IZIDI: Musulin (G) 1.65, Fabjan 
(T) 1.60, Hreščak (T) 1.50. Točke: 
Videm 5 (62), Trst 9 (65), Gorica 
7 (39).

Od skupnih 65 točk tržaške repre
zentance jih je kar 24 osvojila pe-

čani so nastopili na domačih tleh, 
v gosteh pa so imeli Šibenik, ki 
je moral domov s pasivo dveh 
golov.

Ljubljanski Olimpiji pa na go
stovanju v Varaždinu ni uspelo 
ohraniti točke. Po ostri borbi 1* 
le enkrat klonila, a to ji je za
dostovalo za poraz.

• • •

Za primorske predstavnike je 
bilo IV. kolo slovenske conske li
ge črno obrobljeno. Tako Nova 
Gorica kot Delamaris in Izola sta 
izšla iz dvoboja pod težo števil
nih žog. Goričani so jih dobili 
štiri, Izolčani pa pol ducata.

I. ZVEZNA LIGA

torica Bora, Ginnastica je z svojimi 
5 atleti prispevala 18 točk, ostalo 
pa so prinesli CSI, Fiamma in San 
Giacomo. Razultati na splošno niso 
bili slabi, v lepih vremenskih pogo
jih bi pa bili veliko boljši, ker atle
ti še nikoli niso bili tako zagrizeni 
v borbi za prva mesta. Za potova
nje v Rim na državno ekipno pr
venstvo pokrajin, ki so zmagale v 
posameznih deželah, se morajo trža
ški atleti zahvaliti predvsem Boru, 
katerega reprezentanti se niso v po
sameznih panogah uvrstili niže od 
3, mesta. BRUNO KRIŽMAN
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Rijeka-Partizan 2:4 (2:0)
Beograd-Dinamo 3:1 (2:0)
Vojvodina-Vardar 2:1 (0:1)
Željeznlčar-Velež 3:1 (0:0)
Hajduk-Sarajevo 1:1 (1:0)
Trešnjevka-Novi Sad 2:0 (0:0)
Crvena zvezda-Radnički 2:1 (1:1)

II. ZVEZNA LIGA
Varteks-Olimpija 1:0 (1:0)
Slavonija-Lokomotiva 2:2 (2:1)
Maribor-Šibenik 2:0 (1:0)
BSK-Celik 1:3
Sloboda-Istra 2:0 (1:0)
Famos-Bosna 2:1 (1:1)
Zagreb-Borac 3:1 (1:0)
Sparta-Borovo 2:0 (0:0)

S C L
Olimpija B-Nova carica 4:0 (1:0)
Ljubljana-Delamaris 6:1 (0:0)
Olimp-Rudar 1:8 (1:4)
Maribor B-O. Krim 8:0 (1:0)
Sobota-Slovan 2:1 (1:1)
Svoboda-Zelezničar 5:0 (2:0)
Celje-Triglav 3:1 (3:0)
Alumini j-Kladivar 0:2 (0:0)

V MILANU 22. T. M.

Ženski atletski troboj 
Italija-Francija-Jugoslavija

RIM. 9. — Predsedstvo italijanske atletske zveze Je sestavilo žen
sko reprezentanco, ki bo 22. t. m. nastopila.v Milanu v troboju z Ju
goslavijo in Francijo. Italijansko reprezentanco bodo sestavljale:

100, 200, 4x100 m: Bertoni Letizia 
(Pro Sesto Atletica); Govonl Dona
ta (SS Fontana Cestistica Bologna) ; 
Mecocci Nadia (Ati. Stud. Terni); 
Parmìgglani Sandra (SAF Lib. Man
tova) ; Tacciaria Renata (CS Fiat) ; 
Trio Maria Vittoria (Lib. Atl. femm. 
Torino).

400 m: Nardi Simonetta (CUS Fi
renze); Savorelli Delma (Gllera 
club).

800 m: Acquarono Silvana (US 
Maurina) ; Jannaccone Gilda (CSI 
Partenope).

80 m ovire: Bertoni Letizia (Pro 
Sesto Atletica); Vettorazzo Maria 
(GA Treviso).

Višina: Giardi Osvalda (SA CUS Pi
sa); X.

Daljina: Vettorazzo Maria (GA
Treviso) ; Trio Maria Vittoria (Lib. 
Atl. femm. Torino).

Krogla: Forceliini Silvana (CS
Fiat); Ricci Eiivia (SS Snam).

Disk: Ricci Eiivia (SS Snam) ; X. 
Kopje: X; X.

PARIZ, 9. — Francoska reprezen
tanca za troboj z Italijo in Jugosla
vijo bo sestavljena kakor sledi:

100 m: Claude Boix, X;
200 m: X, X.
400 m: M. Dupire, Evelyne Lebret.
800 m: Mary venne Dupureur, Ni

cole Goullieux.

80 m ovire: Denise Guenard, Mar
lene Canguio.

Višina: Genevieve Laureau, X.
Daljina: X, X
Krogla: Josiane Bordellier, Mar-

thè Bretelle
Disk: Marthe Bretelle, Raymond« 

Rysman
Kopje: Andree Malsert, C. Lerotix. 

* * *
RIM, 9. — V soboto, 14. t. m. bo 

v Luganu atletski dvoboj švicarske 
ženske reprezentance in B repre
zentance Italije. V italijanski ekipi 
bo nastopila v metu kopja tudi Tr
žačanka, članica Ginnastice, Marcel
la Škabar.

KOLESARSTVO

Jurij Ursic 
prvi v Facnzi

FAENZA, 9. — Goričan Jurij Ur
šič je v nedeljo zmagal na dirki na 
kronometer «1. G. P. Incubatoio Ci
clistico Faentino». Uršič Je 55 kih 
dolgo progo prevozil v 1 uri 19’27’’ 
s povprečno hitrostjo 41,532 km n® 
uro. Na drugo mesto so se z istih) 
časom 1.20’43” uvrstili Fabbri, Loll> 
in Benedetti.

JOŽE VERČ AN:

OtfMAREZIG 
do MADRIDA

61.
Jaz sem bil še italijanski državljan. Ce bi se bil vrnil 

■ Italijo, bi me bili takoj zaprli in obsodili vsaj na 10 et 
eòe. V Jugoslaviji bi bilo zame prav tako nevarno. Jugosla- 
ija je zaplavala tedaj že čisto v fašistične vode in bi me 
am gotovo izročili fašistom. Zato sem sklenil, da ostanem 
e nadalje v Franciji in se bom kar tam boril proti fašizmu.

Živeti v Franciji pa ni bilo lahko. Bratoma v breme ni- 
:em hotel biti, saj sta še sama težko izhajala. Moral sem 
;e kje zaposliti. Toda kako? Vedel sem, da me brez osebne 
zkaznice nikjer ne sprejemejo na delo. Tedaj sem se spomnil, 
ia bi mi prišla prav stara izkaznica. To pa sem imel na 
talijanski sekciji komunistične, centrale v Parizu. Tam sem 
>ddal tudi druge dokumente, kovček z oblekami in 1000 
frankov ter jih prosil, naj mi vse to spravijo za čas, ko bom 
i Španiji.

V listini, ki sem jo prejel od prefekture ob odhodu iz 
;aborišča, je bilo natačno navedeno, v katere okraje v Franciji 
ahko grem in v katere ne. Nisem smel ne v Pariz, ne v 
ijegovo okolico, prav tako mi je bil zabranjen dostop v vse 
jbmejne in nekatere druge strateško važne okraje.

' Poskušal sem urediti zadevo pismeno. Pisal sem na ita
lijansko sekcijo v Pariz, naj mi vrnejo dokumente, kovček 
ž oblekami in denar. Pojasnil sem jim, da sem izročil to 
Ginu D’Albu, ki mi je obljubil, da bo vse spravil do moje 
vrnitve iz Španije. Odgovori, ki sem jih dobil iz Pariza, so 
bili zame porazni. Pisali so mi, da je postal Gino D’Albo 
izdajavec in ga ni več v Parizu, na sekciji pa ni več doku
mentov ne kovčka ne mojega denarja. Vse je izginilo.

Pisal sem jim, kako nujno potrebna mi je posebno osebna 
izkaznica, in jih rotil, naj vse dobro preiščejo. Toda vsa moja 
pisma in tudi intervencije nekaterih vplivnih partijcev so 
bile zaman. Dobil sem le nekaj stotakov in nič drugega.

Ker mi je bilo znano, da ima partija v Miramontu večje 
zadružno čevljarsko podjetje, sem se obrnil do vplivnih par
tijskih voditeljev in jim pojasnil svoj žalostni položaj. Bili 
so takoj pripravljeni, sprejeti me v službo, toda francoske 
oblasti jim tega niso odobrile, ker nisem imel dovoljenja za 
stalno bivanje v Lot et Garonnu.

Takoj sem napravil prošnjo na prefekturo, da mi izdajo 
dovoljenje za stalno bivanje v tem okraju. Prošnjo so ml 
odbili.

Sele na intervencijo komunističnega poslanca Laubra- 
dauna na ministrstvu v Parizu so mi naposled le dovolili in 
5. avgusta sem se preselil v okraj Lot et Garonne ter sprejel 
delo v zadružnem čevljarskem podjetju v Miramontu.

še vedno nisem imel osebne izkaznice, Namesto te sem 
se posluževal odpustnice iz taborišča.

Bil sem komaj pol meseca v službi, ko me je obiskal 
policaj. Kaki dve uri me je zasliševal, nato mi je -ukazal, 
naj takoj zapustim službo, ker nimam «industrijske» osebne 
izkaznice.

Tuji delavci, ki so prišli na delo v Francijo, so imeli že 
na osebni izkaznici zebeleženo, na katerem sektorju dela se 
lahko zaposlijo. Kdor je imel dovoljenje, da dela na kmetiji,

m smel delati v rudniku ali v industriji in narobe. Podjetja, 
ki tega niso upoštevala, so bila kaznovana z veliko globo. 
Tudi zadružno čevljarsko podjetje je moralo plačati zaradi 
mene kazen

Bil sem spet brez dela in sem se vrnil k bratu. ■
Ker sem imel časa na pretek, sem začel spet obiskovati 

komiteje Ljudske fronte. Večinoma so bili še vedno aktivni, 
le nekateri v manjših krajih niso kazali več pravega življenja. 
Hitro sem se odločil, da poživim spet delo v manj aktivnih 
komitejih in organiziram nove. Ena Izmed važnih nalog ko
mitejev je bila ždaj zbiranje prispevkov za španske begunce 
po taboriščih. Zaradi velikega števila beguncev so bile po
trebe velike. V korist beguncem so prirejali tudi koncerte 
ter kulturne ln zabavne večere.

Delo pa ni bilo lahko, ker so nam francoske oblasti ne
prestano metale polena pod noge. Se vedno se niso zevedale, 
da so na napačni poti.

Ko je divjala španska meščanska vojna in so fašisti pri
skočili na pomoč Francu, so komunisti pisali:

«Ce hočete imeti na svetu mir, tedaj podpirajte rajši 
zakonito republikansko vlado, če zmaga fašizem, se začne 
svetovno klanje.»

Ko je to svet sprevidel, Je bilo že prepozno.
Po zmagi v Španiji sta se Hitler in Mussolini kar topila 

v zmagoslavju. Čutila sta, da je sedaj prišel njun čas. Bila 
sta neučakana. Posebno Hitlerju se je strašno mudilo. Ni še 
končala vojna v Španiji ln že je zasedel Avstrijo. Po iz
dajstvu Francozov in Angležev je kmalu dobil še Cehoslova- 
ško, z njo pa ogromno orožja. To mu pa še ni zadostovalo. 
Vso Nemčijo je čez noč spremenil v vojni arzenal. Vse tovar
ne, vse delavnice, vsi obrtniki so delali za vojsko. Vse je 
delalo puške, strojnice, topove, vojne ladje, tanke, letala. 
«Premalo! Premalo!» je vpil. «Hitreje! Hitreje!» je divjal. 
«Ni denarja? Vzemite go Zidom! Ga še ni dovolj? Stisnite

si pasove, kuhajte enolončnice! Maslo za kanone!»
In delali so kanone, dan in noč kanone, mesec za me-

sečem kanone.
Nekateri Nemci so zmajevali z glavo. «Kaj bomo Pa 

jedli?»
«Hrano in vse potrebno bomo pobrali drugim, zato Pa 

potrebujemo kanone, kanone!»
Drugič je vpil: «Vsak Nemec mora biti vojak! Vsak mor» 

znati streljali! Vsak mora marširati!»
In marširali so mladeniči in možje, marširale žene i» 

dekléta, marširali otroci in starci. Marširali po mestih, mah 
širall po trgih, marširali po vaseh.

Vsepovsod je odmevala pesem:
Und wir werden welter marschieren, 
bis die Welt in Scherben geht.
Heute gehort uns reutschland, 
rriorgen die ganže Welt!
(In mi bomo marširali dalje, 
svet se tri bo pod škornji čet.
Danes Je naša le Nemčija, 
jutri bo naš ves svet!)
Hitler pa je govoril, ure in ure govoril; govoril 

stagu, govoril v športni palači, govoril po radiu. Ne, 
ril, tulil je, lajal. V histeričnih izpadih se je demonsko režah 
udarjal s pestjo, zasmehoval državnike, sramotil narode, se 
penil, bruhal iz sebe strup iri bes ter grozil vsemu svetu 
Mussolini mu je sekundiral.

Svet je strmel, svet je trepetal.
Ko se je vrnil stari Chamberlain iz Miinchena v London, 

ga je pričakovala velika množica ljudi.
«Prinesel sem vam mir,» Je rekel. «Hitler mi Je dal sveto 

obljubo, da ne bo nikogar več napadei.»

v rajh- 
ni govo-

(Nadaljevanje sledi)

UREDNIfil VO: TRST - UL. MONTECCHI 6 - U. TELEFON 93-808 
letna 1H00 lir, polletna 3500 lir, celoletna 6400 Ur - SFRJ: v tednu 
Stritarjeva ulica 3 1. telef. 21-928, tekoči račun pri Narodni banki v

IN 94-638 - Poštni predal 559 - PODRUŽNICA GORICA: Ulica S. Pellico MI, Tel. 33-82 - UPRAVA: TRST - UL. SV FRANČIŠKA St. 20 - Tel. št »7-338 «- NAROČNINA: meseina 850 in - Vnaprej: t 
20 dni, mesečno 420 din — Nedeljska: posamezna 40 din, letno 1920 din, polletno 960 din, četrtletno 480 din - Pošt,m tekoči račun: Založništvo tržaškega tiska Trst 11-5374 — Za SFRJ: ADIT, DZS, Ljublj 
Ljubljani 600-14-603-86 - OGLASI: Cehe oglasov: Za vsak mm v «rini enega stolpca: trgovski 130, finančno-u pravni 200, osmrtnice 150 Ur — Mali oglasi 40 Ur beseda. — Vsi oglasi se naročaje pri upravi 

Odgovorni urednik: STANISLAV RENKO — Izdaja ln riška Založništvo tržaškega tiska. Trst


